

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4

Москва
2017

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА	3
--	---

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

О тайне Боговоплощения — <i>И. А. Кмета</i>	4
Рождество Христово — <i>А. Милеант</i>	6
Любовь, озарившая мир — <i>А. В. Баранюк</i>	12
Благая весть Рождества — <i>В. Б. Тонгушов</i>	13
На пороге Нового года — <i>Н. Водневский</i>	15
«Любишь ли ты Меня?» — <i>Д. Мак-Артур</i>	16
«О, если бы ты внимал заповедям Моим» — <i>В. Г. Куликов</i>	26
«Идите, ибо уже все готово» — <i>И. М. Сергей</i>	28
«Ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердца ваших» — <i>Я. Пейсти</i>	31
Суд Святого Духа — <i>С. Ф. Олфорд</i>	36
Агнец Божий — <i>С. Н. Золотаревский</i>	39
«Се, гряду скоро» — <i>И. В. Каргель</i>	42

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Христос рождается, — славьте! — <i>Е. Селезнева</i>	50
То были времена чудес... — <i>Л. А. Мей</i>	50
В Рождественскую ночь — <i>С. Буланина</i>	51
Божественная любовь — <i>Ч. Г. Макинтош</i>	52

СООБЩЕНИЯ

В нем жил высокий дух... (<i>Памяти Виталия Григорьевича Куликова</i>) — <i>В. Попов</i>	53
Нам пишут	59
<i>Содержание журнала «Братский вестник» за 2017 год</i>	62
<i>Праздники на 2018 год</i>	64

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3

Тел.: +7 (917) 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru

Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

Поздравление с праздником РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

*Дорогие и возлюбленные в Господе братья и сестры,
любезные читатели журнала!*

*Примите сердечные поздравления со светлым и радостным праздником
Рождества Господа нашего Иисуса Христа!*

В истории человечества нет более великого и радостного события, чем пришествие в мир Господа Иисуса Христа. «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16.

Рождество Христово — это «великая благочестия тайна: Бог явился во плоти» — 1 Тим 3, 16. Боговоплощение вызвало ликование в вышних. Небожители прославляли Бога за Его великую любовь и благоволение к людям.

Евангельское повествование делает и нас соучастниками Богоявления, когда пастухам на полях Вифлеемских явилось «многочисленное воинство небесное, славящее Бога и зывающее: «слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!» — Лк. 2, 14.

Как же должны ликовать искупленные, ради которых Сын Божий сошел на землю! Ибо «...сидящим в стране и тени смертной воссиял свет» спасения (Мф. 4, 16) — родился Младенец Христос — Агнец Божий, подъявший грехи мира.

Иисус Христос приглашает всех, кто принял Его искупительную жертву, разделить с Ним вечную славу в Царстве Отца Небесного. «Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня имеет жизнь вечную» — Ин. 6, 47.

Наши благодарные сердца устремляются навстречу рожденному Спасителю! Вместе со всеми, возлюбившими явление Его (2 Тим. 4, 8), вознесем славословие «Призвавшему нас из тьмы в чудный Свой свет» (1 Пет. 2, 9).

*С пожеланиями радостного Рождества Христова
и благословенного Нового 2018 года*

редакция журнала

«...мы проповедуем Христа распятого»

— 1 Кор. 1, 23

О тайне Боговоплощения

«И Слово стало плотью и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу как едиnorodного от Отца» — Ин. 1, 14.

Уже две тысячи лет человечество пытается познать тайну Боговоплощения. Но для разрешения тайн Божиих необходимо смиренное принятие откровения от Самого Господа. Плотской человеческий разум не может объять премудрость Божию. Апостол Павел говорит, что Сам Бог даровал ему познание «...по богатству благодати Его, каковую Он в преизбытке даровал нам во всякой премудрости и разумении, открыв нам тайну Своей воли по Своему благоволению, которое Он прежде положил в Нем» — Ефес. 1, 7-9. Мы должны в духе кротости мыслить и о тайне воплощения едиnorodного Сына Божия. Наше мудрствование повредит, а кроткое восприятие верой и смиренное сердце принесет неизмеримое благословение.

Да смирится же гордый человеческий дух! Да просветит Дух Божий наш разум! Господь дарует новое сердце тем, кто смиряется перед Ним и принимает от Духа Его рождение свыше. Только таким возможно уразуметь драгоценный смысл Рождества Христова.

Все предшествующие столетия не избежали сатанинских атак на кичливый человеческий ум.

Уже в первых веках после Рождества Христова эбиониты в первой христианской Церкви смущали верующих, утверждая, что Бог не мог стать человеком, как и человек не может стать Богом. Они отрицали сверхъестественность Иисуса Христа, Его непорочное зачатие и Его Божество. В великую пропасть блуждания ума эти иудействующие, внешне тихие люди, попали, допустив сомнение и неверие в свои сердца. «И Слово стало плотью...», — говорит апостол Иоанн. Он знал об этом, он видел Прекраснейшего из сынов человеческих. Он возлежал у Его груди... Он скорбел у креста, принимая поручение: «се, Мать твою!» — Ин. 19, 27. Он ликовал сердцем, увидев пустой гроб, а потом и живого Спасителя. Никто не мог смутить его духа, похитить дар веры. Он видел! Он — свидетель!

Докейцы второго столетия твердили, что тело человеческое было слишком греховным для Христа, чтобы Он мог облечься в него. Посему Он, якобы, имел тело духовное, кажущееся человеческим. Арий учил, что Слово, соединившись с плотью человека, перестало быть Божеством, оно «утратило» часть Божественности. Посему Христос — только наивысшее творение... И так можно идти к аполлинарианам, несторианам, евтихианам, но мы не намерены здесь подробно рассматривать эти и другие ереси. Сосредоточимся на Слове Божием, которое открывает победоносное шествие силы Его, могущество вести Его Евангелия о Родившемся в яслях, об Умершем на кресте ради нас и о Воскресшем в третий день, по Писанию (1 Кор. 15, 4).

Сын Божий принял «образ раба» (Флп. 2, 7), чтобы искупить подзаконных, но остался полным благодати и истины (Ин. 1, 14). Плоть не ослабила Его Божественности, Божественность не удалила плоть; Он был подобен нам во всем, кроме греха. В Иисусе Христе человеческое естество было подчинено Господню духу, но это не было третьей природой, как утверждали евтихиане, которые были осуждены за свою ересь в 451 году. Иисус Христос утомлялся, как человек: во время плавания с учениками Он уснул (Мф. 8, 24), но как Сын Божий, Он имел власть запретить ветру и остановить бурю (Мр. 4, 39). Как человек, Он возжаждал (Ин. 19, 28), как Бог, Он дал женщине-самарянке пить воду живую (Ин. 4, 13-15). Как человек и друг Лазаря, Он прослезился, а как Жизнь и Воскресение, Он вызвал его из мрачного гроба к жизни (Ин. 11: 35, 43-44).

О, дивный Господь наш и Спаситель, ставший Человеком, чтобы искупить людей и примирить их с Отцом, соделав детьми Всевышнего через Кровь Свою, чтобы они разделили с Ним вечную славу! Это — облако славы! Оно явилось, но вожди Израиля не узнали явление славы Господней. Какой урон! И какой урок для нас!

Христос родился, но некоторые не верят и мудрствуют, теряют благодатную возможность воссоединиться с Отцом чрез Него, «...в Котором мы имеем искупление Кровию Его, прощение грехов, по богатству благодати Его» — Ефес. 1, 7.

Дорогой друг, просите Господа смиренно, дабы и вам узреть Его славу, вместить полноту благодати и истины. Не блуждайте в дебрях поврежденного грехом ума. Не опоздайте! Не пропустите явления славы Его. Господь хочет спасти вас, ибо только для этого «Слово стало плотью...»

Д-р И. А. Кмета

Рождество Христово

Перед Рождеством Иисуса Христа было всеобщее ожидание Спасителя. Иудеи ожидали Его пришествие на основании пророчеств; язычники, бедствуя от безверия и всеобщей распущенности нравов, также с нетерпением ожидали Избавителя.

Все пророчества относительно времени воплощения Сына Божия исполнились. Патриарх Иаков предсказал, что Спаситель придет тогда, когда скипетр отойдет от Иуды (Быт. 49, 10).

Пророк Даниил предсказал, что Царство Мессии наступит в семьдесятую седьмину (490 лет) после выхода повеления о восстановлении Иерусалима, в период могущественного языческого царства, которое будет крепкое, как железо (Дан. 9, 24-27).

И, действительно, к концу Данииловых седмиц, Иудея подпала под владычество мощной Римской империи, а скипетр от Иуды перешел к Ироду, идумеянину родом. Настало время прийти Христу. Люди, отпав от Бога, стали искать земных благ, богатства, мирскую славу. Сын Божий отверг эти ничтожные кумиры как плод греха и людских страстей и благоволил прийти в мир в самой скромной обстановке.

События Рождества описаны двумя евангелистами — апостолами Матфеем и Лукой. Так как евангелист Матфей писал свое Евангелие для евреев, то он поставил себе целью показать, что Мессия происходит от праотцев Авраама и царя Давида, как это было предсказано пророками. Поэтому евангелист Матфей начинает свое повествование Рождества Христова с родословной (Мф. 1, 1-17).

Зная, что Иисус не был сыном Иосифа, евангелист не говорит, что Иосиф родил Иисуса, а говорит, что Иаков родил Иосифа, мужа Марии, от которой родился Иисус, называемый Христос. Но почему же он приводит родословную Иосифа, а не Марии? Дело в том, что евреи не имели обыкновения вести родословные по женской линии. Закон же их повелевал брать жену непременно из того же колена, к которому принадлежал муж, поэтому, евангелист не отступая от обычая, привел родословную Иосифа, показывая, что Мария — жена Иосифа, а, следовательно, и родившийся от нее Иисус происходят из того же колена Иудина и рода Давидова.

Извещенная архангелом Гавриилом о том, что она избрана стать Матерью Мессии, Мария отправилась на свидание с Елизаветою, будучи только обрученной невестою Иосифа. После благовестия ангела прошло уже почти три месяца. Иосиф, не посвященный в эту тайну, заметил ее положение, наружный вид мог дать повод к мысли о неверности невесты, он мог всенародно обличить ее и подвергнуть строгой казни, установленной законом Моисея, но, по доброте своей, не хотел прибегать к такой крутой мере. После долгих колебаний он решил отпустить свою невесту тайно, не делая никакой огласки, вручив ей разводное письмо.

Но явился ему во сне ангел и объявил, что обрученная ему невеста родит от Духа Святого и что рожденного ею Сына он назовет Иисусом, то есть Спасителем, так как Он спасет людей Своих от грехов их. Поэтому: «...не бойся принять Марию, жену твою» — Мф. 1, 20 — Иосиф признал этот сон за внушение свыше, повиновался ему, принял Марию как жену, но «не знал ее».

Повествуя об этом, евангелист Матфей добавляет: «А все сие произошло, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: «се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил» — Мф. 1, 23.

Имя «Еммануил» означает «с нами Бог». Пророк Исаия не называет рожденного Девою Еммануилом, а говорит, что так Его назовут люди (Ис. 7, 14). Это не есть собственное имя Рожденного, а лишь пророческое указание на то, что в лице Его будет Бог.

Евангелист Лука отмечает, что время Рождества Христова совпало с переписью жителей Римской империи, которая была произведена по повелению кесаря Августа, то есть римского императора Октавиана, получившего от римского сената титул Августа — «священного». Эдикт о переписи вышел в 746 году от основания Рима, но в Иудее перепись началась приблизительно в 750-м, в последние годы царствования Ирода, прозванного Великим.

Евреи вели свои родословные по коленам и родам. Обычай этот был так силен, что, узнав о повелении Августа, они пошли записаться каждый в город своего рода. Иосиф и Дева Мария происходили, как известно, из рода Давидова, поэтому они должны были отправиться в Вифлеем, называемый Давидовым городом потому, что в нем родился Давид.

Так, промыслом Божиим исполнилось древнее предсказание пророка Михея, что Христос родится именно в Вифлееме: «И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? из тебя произойдет Мне Тот,

Который должен быть Владыкой в Израиле, и Которого происхождение из начала, от дней вечных» — Мих. 5, 2; Мф. 2, 6.

По римским законам, женщины наравне с мужчинами подлежали поголовной переписи. Поэтому Иосиф пошел в Вифлеем записаться не один, а с Марией. Неожиданное путешествие в отечественный Вифлеем, и при том путешествие незадолго до разрешения Младенцем, должно было убедить Иосифа в том, что указ кесаря о переписи есть орудие в руках Провидения, направляющее к тому, чтобы Сын Марии родился именно там, где должен родиться Мессия — Спаситель.

После утомительного пути старец Иосиф и Дева Мария пришли в Вифлеем, но будущей Матери Спасителя мира не нашлось места в гостинице, и она со своим спутником вынуждена была поместиться в пещере, куда в ненастную погоду загоняли с пастбища скот. Здесь, в зимнюю ночь, в самой убогой обстановке, родился Спаситель мира — Христос.

Выражение евангелиста «и родила Сына Своего первенца» дает повод неверующим говорить, что у Марии, кроме Иисуса-первенца, были и другие дети, так как евангелисты упоминают о «братьях» Христа (Симоне, Иосии, Иуде и Иакове). Но надо помнить, что по закону Моисея (Исх. 13, 2), первенцем назывался всякий младенец мужского пола, «разверзающий ложесна», то есть перворожденный, хотя бы он же был и последним. Так называемые в Евангелиях «братья» Иисуса не являлись Его родными братьями, но только родственниками, будучи детьми престарелого Иосифа от первой его жены, а также детьми Марии Клеоповой, которую евангелист Иоанн называет «сестрой Матери Его». Во всяком случае, все они были гораздо старше Христа и поэтому никак не могли быть детьми Девы Марии.

Иисус Христос родился ночью, когда в Вифлееме и окрестностях его все были погружены в глубокий сон. Не спали только пастухи, которые в поле стерегли вверенное им стадо. К этим скромным людям, трудящимся и обремененным, является ангел с радостной вестью о рождении Спасителя мира. Лучезарный свет, окружавший ангела среди ночного мрака, испугал пастухов. Но ангел тотчас успокоил их, сказав: «не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь» — Лк. 2, 10-11.

Этими словами ангел дал понять им истинное назначение Мессии, пришедшего не для одних евреев, но для всех людей, ибо «радость будет всем людям», которые примут Его как Спасителя. Ангел объяснил пастухам, что они найдут родившегося Христа Господа в пеленах, лежащего в яслях.

Но почему же ангел не возвестил о рождении Христа старейшинам иудейским, книжникам и фарисеям и не призвал и их к поклонению Божественному Младенцу? Да потому, что эти «слепые вожди слепых» перестали понимать истинный смысл пророчеств о Мессии и по исключительной иудейской горделивости воображали, что обещанный им Избавитель явится в полном блеске величественного царя-завоевателя и покорит весь мир. Смиранный проповедник мира и любви к врагам для них был неприемлем.

Пастухи не сомневались, что ангел послан к ним от Бога, и потому удостоились слышать торжественный небесный гимн: «Слава в вышних Богу и на земле мир, в человеках благоволение». Ангелы славят Бога, пославшего людям Спасителя, ибо с этого времени восстанавливается мир и устраняется вражда между Небом и землей, возникшая вследствие греха.

Ангелы удалились, а пастухи поспешно отправились в Вифлеем и нашли Младенца, лежащего в яслях, и первые поклонились Ему. Они рассказали Марии и Иосифу о том событии, которое привело их к колыбели Христа, рассказывали они о том же и другим, и все слышавшие их рассказ удивлялись. «А Мария сохраняла все слова эти, слагая в сердце своем» — Лк. 2, 19, то есть, она запомнила все услышанное.

Евангелист Лука, описывающий благовестие архангела Гавриила, рождение Христа (Лк. 2 гл.) и другие события, относящиеся к Деве Марии, очевидно, писал с ее слов.

На восьмой день совершенно было обрезание Младенца, как это предписано законом Моисея. Вероятно, вскоре после Рождества Святое Семейство переселилось из пещеры в дом, так как большинство пришельцев в Вифлеем после записи не имело надобности оставаться там.

Апостол Павел называет рождение Иисуса Христа «великой благочестия тайной» — 1 Тим. 3, 16. Эти слова свидетельствуют о том, что чудо воплощения Сына Божия превышает понимание нашего ограниченного ума. Действительно, мы можем верить, но не можем объяснить события, произошедшего две тысячи лет тому назад в Вифлееме, когда в одном Лице Иисуса Христа сочетались две столь разные и в сущности противоположные природы: вечная и бесконечная — Божественная, и одновременно ограниченная и немощная — человеческая.

Тем не менее, Евангелия и апостольские послания раскрывают некоторые стороны чуда воплощения Сына Божия. Иоанн Богослов в самом начале своего Евангелия возводит нашу мысль к предвечному бытию Второго Лица Пресвятой Троицы, Которого он именует Словом, говоря:

«В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было вначале у Бога. Все через Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть. И Слово стало плотью, и обитало с нами» — Ин. 1: 1-3, 14.

Именованье Сына Божия Словом указывает на то, что Его рождение от Отца нельзя понимать в смысле обычного рождения. Сын Божий рожден от Отца наподобие того, как слово рождается от мысли. Мысль и слово отличны друг от друга и в то же время неотделимы. Нет слова без мысли, и мысль непременно выражается в слове.

Дальнейшая апостольская проповедь все полнее раскрывает истину Богочеловеческой природы Христа. А именно, что Он есть Единородный (единственный) Сын Божий, Который родился от Отца прежде всех веков, то есть, Он вечен, как и Бог Отец. Сын Божий имеет ту же Божественную природу, что и Бог Отец, и поэтому — Он всемогущ, всеведущ и вездесущ. Он есть Творец видимого и невидимого мира и в том числе — нас, людей. Он, будучи Вторым Лицом Пресвятой Троицы, есть истинный и совершенный Бог. Вера в Иисуса Христа как в воплотившегося Сына Божия представляет твердыню или камень, на котором утверждается Церковь, по слову Господа: «...на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее» — Мф. 16, 18.

Будучи совершенным Богом, Христос-Спаситель есть, вместе с тем, и совершенный Человек. Имея человеческое тело и душу со всеми ее свойствами — разумом, волей и чувствами, как человек, Он родился от Девы Марии. Как Сын Марии, Он повиновался ей и Иосифу. Как человек, Он крестился в Иордане, обходил города и села со спасительной проповедью. Как человек, Он испытывал голод, жажду, усталость, имел потребность в сне и отдыхе, переживал болезненные ощущения и физические страдания. Живя физической жизнью, присущей человеку, Господь жил и душевной жизнью, как человек. Он укреплял Свои духовные силы постом и молитвой. Он переживал человеческие чувства — радость, гнев, скорбь, проливал слезы. Таким образом, Господь Иисус Христос, приняв нашу человеческую природу, был во всем подобен нам, кроме греха.

Имея две природы, Иисус Христос имел и две свободных воли. Разумная, сознательная человеческая воля Иисуса Христа неизменно подчиняет свои человеческие стремления и желания Божественной воле в Нем Самом. С потрясающей наглядностью это проявляется во время Его тяжелых переживаний в Гефсиманском саду: «Отче Мой! Если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем, не как Я хочу, но как Ты» — Мф. 26, 39.

Так Своим послушанием Богу Отцу Господь Иисус Христос исправил наше непослушание и научил нас ставить волю Божию выше своих желаний.

О цели пришествия Сына Божия в мир образно и ярко повествует притча о заблудшей овце. Добрый пастырь оставляет девяносто девять овец, под которыми подразумевается ангельский мир, и отправляется в горы, чтобы отыскать свою заблудшую овцу — погибающий в грехах человеческий род. Великая любовь пастыря к гибнущей овце видна не только в том, что он заботливо ищет ее, но особенно в том, что он после нахождения берет ее на свои плечи и несет обратно. Иными словами, Бог Своей силой возвращает человеку утраченные им невинность, святость и блаженство. Соединившись с нашим человеческим естеством, Сын Божий, по слову пророка, «взял на Себя наши немощи и понес наши болезни» — Ис. 53, 4.

Христос стал Человеком не только для того, чтобы нас научить истинному пути или показать нам добрый пример. Он стал Человеком для того, чтобы нас соединить с Собою, приобщить нашу немощную, больную человеческую природу к Своему Божеству. Рождество Христово свидетельствует о том, что мы достигаем конечной цели своей жизни возрождающей силой воплотившегося Сына Божия, с Которым мы соединяемся.

Сын Божий, рожденный в мир две тысячи лет назад, — открытая дверь в Царство славы вечного Бога, и Он приведет нас однажды в Свою славу.

Епископ А. Милеант

Любовь, озарившая мир

«И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь» — Лк. 2, 10-12.

Вся вселенная торжествует, вспоминая Того, Кто родился в вечно памятную рождественскую ночь. Две тысячи лет назад Божественная любовь озарила мир. Богословы говорят, что Боговоплощение сопоставимо, а может быть, и превосходит по значимости сотворение мира. Любовь Божия была явлена в образе Младенца Христа, Которого мир мог и должен был принять, возрастить и иметь в Нем полноту этой любви. Но мир, будучи ослеплен, не смог вместить ее.

Мы знаем, что первым проповедником благой вести был ангел. И это не случайно, потому что самая последняя весть также будет возвещена ангелом, который протрубит воскресение, и все искупленные восстанут, чтобы в полноте воскресшего Господа наполниться новой, неземной радостью. Но это ожидает нас в будущем. Сейчас же мы говорим о той благой вести, которую принес ангел на землю, сказав: «я возвещаю вам великую радость...»

Падший человек страшится Бога, ибо Бог дал людям закон; и этот закон усилил страх, он усилил страх перед абсолютной святостью Божией. Человек узнал, по какому закону он будет судим, когда предстанет пред Богом. Мы знаем, что люди были и остаются грешными, мы также знаем, что грех был обличен посредством закона, и этот закон заставлял и заставляет людей трепетать перед судом Божиим. И, конечно, естественной реакцией на присутствие Бога или Его ангела был страх, который усиливался обличающим их в грехах законом. Но ангельский благовестник сказал простые слова: «не бойтесь; я возвещаю вам великую радость...» Прочь все страхи! В мир пришел Спаситель, и человек может теперь безбоязненно приближаться к Богу. И пастухи пошли на встречу к Младенцу Христу, Который явился для мира залогом Божественного примирения.

Если мы принимаем в свое сердце Христа Спасителя, то нас охватывает великая радость. Ибо все, принявшие эту весть, все напитавшиеся этой истиной, имеют спасение от грехов своих.

Сын Божий Иисус Христос, пройдя Свой короткий земной путь, явил людям любовь Божию так, как только Бог мог это сделать: Иисус Христос стал воплощением Божественной любви, Он основал на земле Царство любви и приглашает всех разделить с Ним это ликующее, торжественное общение — трапезу любви. Он отдал нам Себя, и с Ним мы имеем решительно все! И сегодня каждый может подойти к Рождественским яслям и поклониться Младенцу Христу, приняв Его своим Господом и Спасителем. Волхвы пришли с востока со своими дарами, они искали рожденного Царя Иудейского, дабы поклониться Ему. И они нашли Его; но ищем ли мы Христа — воплотившегося Спасителя? Идем ли мы вслед той путеводной звезде, приведшей к Желаемому всеми народами (Агг. 2, 7)? Готовы ли мы открыть завесу нашего сердца, чтобы свет Рождества осветил его? Благодарим ли мы Бога за то, что Он явил Себя в образе Младенца, а не Судии?

Слава Божия воссияла на челе Младенца Христа и озарила истомившееся сердца. Поспешим прославить рожденного Мессию, восставшего для спасения многих и призвавшего нас из тьмы в чудный Свой свет (1 Пет. 2, 9).

*А. В. Баранюк,
дьякон Центральной Московской церкви*

Благая весть Рождества

«И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!» — Лк. 2, 13-14.

Ангельский хор возвестил благую весть о пришествии в мир Господа Иисуса Христа! Именно ангельский мир прежде наполнился этой радостью. Человечество еще не осознало случившегося, земля еще была во тьме, но ангел делится своей радостью с людьми: «не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь» — Лк. 2, 10-11, и «...свет пришел в мир...» — Ин. 3, 19.

Поистине, радость Рождества Христова — это великая радость, и она не обошла нас стороной. Господь коснулся нашего сердца, и сегодня мы

— соучастники этой великой радости, потому что Спаситель пришел для каждого из нас. Мы радуемся торжеству Христову над адом и смертью, радуемся, что спасены Им. Мы благодарим Господа за то, что Он просветил этой благой вестью наши сердца, позволил увидеть чудный свет явления Своего. Мы возвещаем, что в Иисусе Христе Бог примирил с Собою мир (2 Кор. 5, 19).

Из евангельского повествования мы знаем, что пастухи, первыми услышавшие эту благою весть, были в страхе, и это неудивительно: само небо открылось и ангельский хор воспел им. Сердце человеческое осознает свое несовершенство и трепещет перед Всевышним.

Как мы читаем далее, царь Ирод, когда услышал вопрос пришедших к нему волхвов: «где родившийся Царь Иудейский?.. встревожился и весь Иерусалим с ним» — Мф. 2, 2-3. Благоя весть привела в трепет людей, ибо пришел Тот, Кто являет праведность и истину, Кто есть Царь Царей и Господь господствующих.

Христос пришел для того, «...чтобы разрушить дела дьявола», чтобы «...отпустить измученных на свободу» — 1 Ин. 3, 8, Лк. 4, 18. Но не все, сидящие во тьме (Мф. 4, 16), возжелают света Христова, не все захотят освободиться от греха. Не все примут приглашение возродиться от Духа, чтобы войти в радость Господина наших бессмертных душ.

Но те, кто принял Его прощение, Его Самого, те, как сказано, уже новое творение во Христе Иисусе, ибо древнее прошло, теперь все новое (2 Кор. 5, 17). Новое творение! Мы радуемся тому, что воплотившейся Господь обещал, что отныне Он пребудет со Своими искупленными, что Он не оставит и не покинет нас; радуемся тому, что имена наши записаны в Книге жизни; радуемся, что проходя наше земное поприще, мы уже не рабы греха, и ничто не может отлучить нас от любви Христовой (Рим. 8, 38-39). Уже ничто не может омрачить нашу радость, потому что во Христе Иисусе мы вкусили благ будущего века, и Царство Божие открылось для нас.

Да благословит Господь, чтобы мы могли нести радость и свет Рождества Христова окружающим нас.

Возблагодарим Господа и воздадим Ему хвалу: «слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!»

*В. Б. Тонгушов,
пресвитер Центральной Московской церкви*

На пороге Нового года

Завершается еще один год в истории человечества. На пороге нового года хочется заглянуть в будущее. Но можем ли мы предвидеть, что будет?

Порою кажется, что все можно предусмотреть, учесть. Да, многое можно запланировать, но кто может с уверенностью сказать, что он еще раз будет встречать Новый год? Никто. Ни один человек! Более того, никто не может быть уверенным в том, что будет в числе живущих на земле через месяц, неделю, более того, даже завтрашний день не в нашей власти.

Обращаясь к нам, апостол Иаков говорит: «Вы, которые не знаете, что (случится) завтра: ибо что такое жизнь ваша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий. Вместо того, чтобы вам говорить: «если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то и другое», вы, по своей надменности, тщеславитесь» — Иак. 4, 14-16.

Велика духовная слепота человека! Скольким гордым человеческим замыслам не суждено было осуществиться, сколько самодовольной уверенности и хитрой расчетливости было посрамлено! Об этом говорится в Слове Божиим: «Он разрушает замыслы коварных» — Иов. 5, 12. «Да боится Господа вся земля; да трепещут пред Ним все, живущие на ней, ибо Он сказал, — и сделалось; Он повелел, — и явилось. Господь разрушает советы язычников, уничтожает замыслы народов. Совет же Господень стоит вовек... С небес призирает Господь, видит всех сынов человеческих... Он создал сердца всех их и вникает во все дела их. Не спасется царь множеством воинства... ненадежен конь для спасения... Вот, око Господне над боящимися Его и уповающими на милость Его, что Он душу их спасет от смерти и во время голода пропитает их. Душа наша уповает на Господа: Он — помощь наша и защита наша» — Пс. 32, 8-20.

На пороге Нового года полезно вдуматься во вдохновенные Богом слова Давида: «Не ревнуй злодеям, не завидуй делающим беззаконие, ибо они, как трава, скоро будут подкошены, и, как зеленеющий злак, увянут. Уповай на Господа делай добро; живи на земле, и храни истину. Утешайся Господом, и Он исполнит желание сердца твоего. Предай Господу путь твой, и уповай на Него, и Он совершит, и выведет, как свет, правду твою, и справедливость твою, как полдень. Покорись Господу и надейся на Него»

— Пс. 36, 1-7. В Священном Писании много таких поучений. Все они говорят о ненадежности той земной силы, на которую мы так часто надеемся, но которая не основана на воле Божией и Его Слове.

В преддверии грядущего года кто-то стоит в недоумении, кто-то — в страхе, другие — в самодовольной уверенности в своих силах, а мы — в светлой надежде на Бога. Предстоящий год — не только новый год, но и новый дар Божий всем нам. Если вы доверили свою жизнь Господу и приняли Его слово в сердце, не сомневайтесь в Божией любви к вам. Утверждайтесь в истине, что ваша жизнь принадлежит Ему. Во Христе Иисусе Он дал нам новое сердце и жизнь вечную; и эту жизнь, будучи на земле, мы должны посвятить во славу Его.

Господь скрывает от нас число наших земных лет, чтобы мы не полагались на себя, но всегда помнили, что наша жизнь сокрыта в Боге. Мы не сироты в этом мире, мы — дети Божии, если только приняли Спасителя Иисуса Христа в свое сердце верою. Он — наш Хранитель!

Н. Водневский

«Любишь ли ты Меня?»

Вопрос, который Иисус Христос задал Петру: «любишь ли ты Меня..?», адресован и нам. Ответ на него определяет нашу вечную участь.

В современном мире отношение к Богу и Его Церкви вплетается в мирскую систему ценностей. Посещение молитвенных собраний, чтение Библии, дела милосердия нередко оказываются лишь пунктами в длинном списке других дел и порой даже не обязательными для исполнения.

Вопросы нашего общения с Господом мы поместили в общую категорию. Мы научились любить Господа Иисуса Христа достаточно избирательно. Мы выражаем любовь ко Христу на словах, но вопрос в том, воплощается ли эта любовь в делах и в нашем образе жизни. Или же мы говорим, что любим Иисуса Христа, но считаем дела, которые эту любовь доказывают, всего лишь необязательными, и в итоге оказывается, что мы любим многое из того, что предлагает этот мир, не меньше, а порой, и больше, чем Господа Иисуса Христа. То есть, мы любим Господа тогда, когда цена не слишком высока. Мы любим Господа, если это удобно.

И в целом, приходится констатировать утрату первой любви к Богу (Откр. 2, 4).

Мы потеряли осознание непреложности и святости Бога. Мы перестали трепетать перед Божественным. Такова характеристика жизни, в которой постоянно приходится делать выбор.

Как можно было бы описать верующего человека времен Ветхого Завета? В книге Второзаконие записана суть духовного образа жизни Ветхого Завета, суть ветхозаветного посвящения. Это краеугольный камень духовной добродетели: «...люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею и всеми силами твоими» — Втор. 6, 5. Это посвящение Господу всей своей души, всего сердца. Это главное дело всей жизни, и ничто не могло сравниться с ним по первоочередности. Любовь к Богу была обязательным условием во всех сферах жизни. Послушание Богу было обязательным условием во всех сферах жизни. Поклонение и служение Богу было обязательным условием во всех сферах жизни. Это был главный, всеобъемлющий приоритет всей жизни.

В 10-й главе книги Второзаконие говорится: «Итак, Израиль, чего требует от тебя Господь, Бог твой?» Это очень важный вопрос. Чего ожидает от нас Бог? «Того только, чтобы ты боялся Господа, Бога твоего, ходил всеми путями Его, и любил Его, и служил Господу, Богу твоему, от всего сердца твоего и от всей души твоей, чтобы соблюдал заповеди Господа и постановления Его, которые сегодня заповедую тебе, дабы тебе было хорошо» — Втор. 10, 12-13.

Если выразить одним словом суть главной Божией заповеди — это послушание. Это значит, исполнять все то, что Он повелел исполнять, это значит служить Ему всем сердцем и всей душой. Соответственно, ни для чего другого места просто нет. Вот почему в послании Иакова говорится, что отход от полного и бесповоротного посвящения Богу сродни прелюбодейству. «Прелюбодееи и прелюбодейцы! Не знаете ли, что дружба с миром есть вражда против Бога? Итак, кто хочет быть другом миру, тот становится врагом Богу» — Иак. 4, 4. Если мы пытаемся любить Бога и одновременно этот мир, то становимся прелюбодееями. В Писании сказано, что Бог — ревнитель (Исх. 34, 14); поклоняясь иным богам, допуская кого-то или что-то в свое сердце, мы нарушаем чистоту наших отношений с Господом.

В 1-м стихе 11-й главы книги Второзаконие ветхозаветному народу вновь дается повеление любить Господа Бога своего и соблюдать, «что повелено Им соблюдать, и постановления Его и законы Его и заповеди Его

во все дни». Любовь к Богу — единственный и всепоглощающий приоритет. Неудивительно, что когда книжник пришел ко Христу и попросил Его назвать главную заповедь, Господь сказал: «...возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим, и всею крепостию твоею, — вот первая заповедь!» — Мр. 12, 30. Все сводится именно к этому. Нам нужно сосредоточиться на всепоглощающей любви к Господу Иисусу Христу, на заповеди, такой же заповеди, какая была дана Израилю в Ветхом Завете, чтобы они любили Господа Бога своего. И обратите внимание, во Второзаконии (10, 13) сказано: «дабы тебе было хорошо». Это отнюдь не безответная любовь. Это любовь, обильно изливающая щедрые благословения на того, кто любит Бога.

Вспомним, как молился Даниил, изливая свою душу перед Богом за народ? Он говорил: «Молю Тебя, Господи Боже великий и дивный, хранящий завет и милость любящим Тебя и соблюдающим повеления Твои!» — Дан. 9, 4. Бог хранит и исполняет Свои обещания и одаряет милостью тех, кто любит Его. Итак, нужно любить Господа Бога Своего всем сердцем, всей душой и крепостью, и тогда вы будете иметь благословения и ощущать милость Божию. Почти дословно такую же молитву возносит Богу и пророк Неемия: «Господи Боже небес, Боже великий и страшный, хранящий завет и милость к любящим Тебя и соблюдающим заповеди Твои!» — Неем. 1, 5. При этом Даниил и Неемия были совершенно незнакомы и не связаны между собой, поэтому можно считать, что эта молитва была общепринятой для израильского народа в целом. Это признание того факта, что тот, кто познал милость Божию, тот, кто на себе испытал благословения обетований Его завета, любит Его всем сердцем и всей душой. Такой человек оставил все ради этой любви.

Именно о такой любви возвещал псалмопевец, когда говорил: «Возлюблю тебя, Господи, крепость моя!» — Пс. 17, 2; — это действие воли. Это решение любить Господа и не расплывать любовь на что-либо другое. Премудрость Божия взывает: «Любящих меня я люблю» — Прит. 8, 17.

Призывает ли Новый Завет поступать также? Говоря о Христе, апостол делает вывод: «...Которого, не видев, любите» — 1 Пет. 1, 8. Вот какова главная характеристика истинного верующего. «Благодать со всеми, неизменно любящими Господа нашего Иисуса Христа. Аминь» — Ефес. 6, 24. Более того, Иисус говорит: «Кто любит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня» — Мф. 10, 37. А в 1-м послании к Коринфянам строго говорится: «Кто не любит Господа Иисуса Христа, анафема, маранафа» — Кор. 16, 22.

Таким образом, мы призваны любить Господа Иисуса Христа — любить Его всей душой, всем сердцем, всем разумением, всей крепостью своей.

Спросим самих себя: любим ли мы Господа Иисуса Христа? Мы должны любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас. Мы должны признать, что Его жертва умилоствления есть выражение Его любви. Вечера Господня напоминает нам о кресте. А крест — величайший символ Божией любви. Всякий раз, когда мы думаем об этой любви, мы думаем о том, насколько сильно Он возлюбил нас и предал Себя за нас. Многие хотят получать всю ту любовь, которую желает дать нам Господь, но далеко не все спешат отдавать все то, что могут отдать Ему. Это явно неравнозначный обмен; многие хотят, чтобы Он излил на них Свою благодать, при этом ничего не давая взамен. В этом — дух нашего века и даже — дух современной церкви. С великим сожалением можно наблюдать, как в церквях развивается богословие благоденствия, как требуют от Бога благословений, называя это верой. Христианство настолько изменило самому себе, что вместо того, чтобы посвятить всю свою жизнь Христу, требуют любви от Бога, будто бы Бог обязан вовремя доставить нам любое благо, чего бы мы ни пожелали. И это выворачивает наизнанку саму суть христианства, суть предстояния перед Богом.

В своей автобиографии Джон Буньян вспоминает весь свой путь, начиная от принятия Спасителя. Читая это произведение, попадаешь в другой мир. Здесь грешник бьет себя в грудь, осознавая, насколько тяжел его грех. Он сознает, что проклят, что его ждут адские муки. Он боится, что спасительная благодать Владыки Господа ни в коем случае не снизойдет на него, потому что он крайне недостоин. Он вопиет к Богу о том, чтобы Господь избрал его ко спасению. Когда же Джон Буньян, наконец, приходит к истинной вере во Христа, ему остается лишь повторять бесконечный перечень своих злодеяний. И единственное, чего он желает в этом мире — полностью и бесповоротно посвятить себя служению Иисусу Христу, чего бы это ему ни стоило. Известно, что это стоило ему тюрьмы. Думается, что в большинстве современных церквей его бы не пустили и на порог. Этот человек явно идет вразрез с последним учением о позитивной самооценке, вразрез с доктриной благоденствия, с учением о благополучии и процветании. Мы создали такое христианство, которое готово подстроиться под миллиарды предлагаемых альтернатив и вариантов. Теперь любой человек, пожелавший войти в структуру христианства, может оказаться на любом желаемом уровне. Причем, мы сделали это, сами то-

го не замечая. Мы отклонились от курса, и это привело к успеху замысла врага. Сатана очень хорошо справился со своей задачей.

Нам нужно вернуться к истокам и расставить правильные приоритеты. Мы должны любить Господа Иисуса Христа. Мы все это признаем.

Проведем самоанализ, опираясь на евангельские примеры.

Евангелист Иоанн обращается к нам с призывом: «Дети мои! станем любить не словом или языком, но делом и истиною» — 1 Ин. 3, 18. Вот в чем вопрос! Главное — не слова, а дела.

В 21-й главе Евангелия от Иоанна мы читаем о встрече Иисуса с Петром. Напомним, что после воскресения Своего и явления ученикам Иисус повелел им идти в Галилею и оставаться там. Он велел ученикам ждать Его. Сказано, что там были Симон Петр, Фома, Нафанаил, сыновья Зеведеевы (то есть Иаков и Иоанн), и двое других учеников (это, несомненно, были Филипп и Андрей). Их вел Симон Петр. Здесь мы видим сцену, которая может многое рассказать нам о любви к Господу Иисусу Христу. И в данном случае, об ее утрате.

Вспомним, что говорил Петр, когда они восходили с Иисусом на гору Елеонскую: «...если и все соблазнятся о Тебе, я никогда не соблазнюсь» — Мф. 26, 33. В 35-м стихе он заверяет: «...хотя бы надлежало мне и умереть с Тобою, не отрекусь от Тебя. Подобное говорили и все ученики». Петр говорил, что любит Иисуса, что будет любить Его, чего бы это ему ни стоило, что он никогда не отречется от Него и никогда не оставит. На словах его посвящение выглядело вполне убедительно.

Тогда Петру и тем ученикам, которые вслед за ним повторяли слова любви, Господь предложил небольшое испытание с тем, чтобы они на деле подтвердили свои слова. Он просто велел им идти в Галилею и там ждать Его. Это не слишком сложное задание, не правда ли? Во всяком случае, не самое трудное жизненное испытание — просто сидеть и ждать, пока не придет Иисус. И тут мы видим, как вся любовь Петра терпит фиаско: «Симон Петр говорит им: иду ловить рыбу» — Ин. 21, 3. Он говорит таким тоном, что очевидно: его решение окончательно и обжалованию не подлежит. Думается, что он всем дал понять, что возвращается к своему прежнему ремеслу. Петру было дано простое задание: ждать, пока не придет Господь.

Мы не знаем, какие факторы могли оказать влияние на принятие им подобного решения, но факт остается фактом: Петр послушался Господа. И все сказали ему: «идем и мы с тобою». Ведь Петр был лидер. То есть, они мгновенно пренебрегли очень простым и ясным повелением воскрес-

шего Иисуса Христа, которого они уже видели как минимум два раза. Дважды они могли убедиться, что Он жив. Но они пошли и тотчас вошли в лодку, причем в греческом языке перед словом «лодка» стоит определенный артикль, и это значит, что, скорее всего, это была та самая лодка, на которой Петр рыбачил раньше. И сейчас он решил вернуться к прежнему ремеслу.

Вот, в чем заключалась утрата любви. Все их слова оказались пустыми, когда простое повеление, простая, но важная задача: иди, потому что Я тебе велю, — не была исполнена. Любовь терпит неудачу, когда есть непослушание. Здесь все просто и ясно. Этим и проверяется наша любовь. Христос ясно сказал: «Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня» — Ин. 14, 21.

Итак, любовь Петра потерпела неудачу. Естественно, что они ловили рыбу всю ночь и... не выловили ничего. Сам Господь об этом позаботился. Они ничего не поймали. Можно лишь представить себе, как Петр говорит: «Я знаю только одно дело. Я могу заниматься лишь одним ремеслом. Вот им я и займусь». Как раз в этом единственном деле, которым он умел заниматься, в рыбной ловле, у него ничего не получилось. Он ловил рыбу всю свою жизнь. Вероятно, он знал все рыбные места на Галилейском море. Вероятно, он знал, как рыба двигалась в любое время года, в любую погоду, но сейчас он ничего не мог поймать. Дело в том, что он уже не мог делать то, что намеревался, потому что Бог положил Свою руку на Его жизнь. И это было только начало урока. Господь предложил Своим ученикам самый элементарный тест в тот момент для того, чтобы впоследствии они смогли справиться с более серьезными испытаниями. Здесь он повелевает ученикам идти в Галилею и оставаться там некоторое время. Позже Он велит им идти и отдать жизнь ради Него.

Обратим теперь внимание на 4-й стих и далее: «А когда уже настало утро, Иисус стоял на берегу; но ученики не узнали, что это Иисус». Заметим, что после воскресения ученики никогда не узнавали Иисуса до тех пор, пока Он особым образом не открывался им. В Его личности произошла некая трансформация. После воскресения Его сопровождала некая особая слава, которая скрывала Его сущность до тех пор, пока Он не открывался. Поэтому ученики, увидев Его на берегу, не узнали Его, хотя Он был всего метрах в ста от них. И вот «Иисус говорит им: дети! есть ли у вас какая пища?» Вы что-нибудь поймали? На самом деле Он прекрасно знает ответ. «Они отвечали Ему: нет». Думается, что они были смущены. «Он же сказал им: закиньте сеть по правую сторону лодки, и поймаете.

Они закинули, и уже не могли вытащить сети от множества рыбы. Тогда ученик, которого любил Иисус, (кто это был? Иоанн! Зачем называть себя по имени, если можно сказать, что ты — ученик, которого любил Иисус — прим. авт.) говорит Петру: это Господь».

Как Иоанн догадался? А кто еще может повелеть ученикам закинуть сеть по правую сторону, чтобы вся рыба оказалась именно там? «Симон же Петр, услышав, что это Господь, опоясался одеждою, — ибо он был наг, — и бросился в море». Он даже не подумал о том, что будет дальше. Он просто понял, что должен вернуться к Господу. Он спешил восстановить любовь, не правда ли? Другие ученики, оставались в лодке, пытаясь вытащить всю рыбу на берег, а Петр уже плыл ко Христу. «А другие ученики приплыли в лодке, — ибо недалеко были от земли, локтей около двухсот, — таща сеть с рыбою. Когда же вышли на землю, видят разложенный огонь и на нем лежащую рыбу и хлеб. Иисус говорит им: принесите рыбы, которую вы теперь поймали. Симон Петр пошел и вытащил на землю сеть, наполненную большими рыбами, которых было сто пятьдесят три; и при таком множестве не прорвалась сеть». Наверное, Петр был очень силен, если смог один вытащить сеть. «Иисус говорит им: придите, пообедайте. Из учеников же никто не смел спросить Его: кто Ты? зная, что это Господь».

Вот как восстановилась любовь. Какое это радостное осознание: независимо от того, насколько ужасным было наше падение, эту любовь можно возродить. Хотелось бы отметить следующий факт: инициативу по восстановлению любви проявил оскорбленный Спаситель. Так было тогда, так будет и впредь. Некоторые христиане, знающие о своем падении, не проявившие должной любви к Господу и отошедшие от Него, чувствуют неловкость и стыд и поэтому не желают вернуться. Таковые должны осознать, что Господь желает их возвращения. Когда ученики вышли на берег, они увидели, что Господь встречал их не осуждением и наказанием, а приготовленной трапезой. В этом суть возрождающей любви Спасителя.

Итак, мы видели утрату и возрождение любви. Для нас это великая радость, потому что мы сами неоднократно «уходили в море», когда нужно было «идти на гору». Он ждет нас, чтобы разделить трапезу. Именно так поступает Тот, Кто желает восстановления любви.

Об этом говорит пророк Иеремия: «Любовью вечною Я возлюбил тебя» — Иер. 31, 3. Ничто не может отлучить нас от любви Христовой, и даже наше непослушание, даже временная утрата любви не может прекратить бесконечную любовь Христа, простирающуюся к нам и возвращающую нас к Себе.

Петр не стал ждать, а прыгнул в воду и поплыл к Иисусу. Он желал восстановить отношения. Он знал, что это правильно. Совесть обличила его в тот самый момент, когда он понял, что это Иисус Христос. Теперь ему уже было не до лодки и не до моря. Он знал, что он должен был быть на горе. Он знал, что он сейчас не там, где ему должно быть. Но все же Господь мог использовать Петра, потому что еще быстрее, чем он терпел неудачу, он стремился восстановить отношения. Оступившись, необходимо вернуться туда, где ждет благословение. Но если, потерпев неудачу, вы снова и снова успокаиваете себя, если вы не желаете восстановить отношения с Богом и быть таким, каким хочет видеть вас Господь, если пренебрежение истинными приоритетами Божьего Царства не вызывает у вас угрызений совести, тогда вы должны серьезно задуматься! Потому что в таком случае вы бесполезны для Бога.

Стих 13-й говорит о том, что «Иисус приходит, берет хлеб и дает им, также и рыбу». Он не только приготовил трапезу, но и подает ее. Только представьте, это был обед, приготовленный и поданный Господом! Он Сам служит им, Своим черствым и непослушным ученикам. Когда мы бываем неверны Ему, Он верен в любви Своей. Настолько верен, что всякий раз, когда мы возвращаемся, Он служит нам. «Это уже в третий раз явился Иисус ученикам Своим по воскресении Своем из мертвых», — говорит 14-й стих.

Итак, начиная с 15-го стиха, мы читаем известные слова о том, как Господь выдвигает требование любви. «Когда же они обедали, Иисус говорит Симону Петру: Симон Ионин! (здесь Иисус называет Петра его прежним именем, потому что Петр ведет себя в соответствии со своей прежней ветхой природой — прим. *авт.*) любишь ли ты Меня больше, нежели они?» Здесь Иисус говорит о любви «агапе», предполагающую высшую степень преданности. Ведь ранее Петр говорил, что даже если все оставят Иисуса, он, Петр, никогда не оставит Его. Возможно, здесь Господь спрашивает его: «На самом ли деле ты любишь Меня больше, чем все остальные?» Возможно, слова «больше, нежели они» подразумевают и лодку, сети, море, рыбу и все остальное, что Петр знал с детства и к чему был привязан, то есть все земные дела и привязанности. «Любишь ли ты Меня больше, чем собственную жизнь, собственные стремления, собственные желания и удовольствия?» Ведь легко снова вернуться к рыболовству, но нелегко проповедовать о Царстве, ибо это может стоить жизни. Любишь ли ты Меня больше, чем ты любишь все остальное?

«Петр говорит Ему: так, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя». Господь употребил слово «агапе», а Петр — «филео». Ведь Петр не мог ска-

зять: «Да, моя любовь высшая и совершенная». Тогда бы Господь тотчас обличил его: «Как ты можешь так говорить, ведь ты только что послушался Меня!» Петр знал, что не может претендовать на высшую любовь. Поэтому он говорит: «Да, я люблю Тебя сильно». И Иисус «говорит ему: паси агнцев Моих», то есть «если действительно любишь, то больше не лови рыбу, а паси агнцев. Ты больше не рыбак, но пастух. Ты больше не должен ловить рыбу, но должен заботиться о духовных агнцах. Если ты говоришь, что любишь Меня, покажи это в своих жизненных приоритетах. На что ты тратишь свое время? На что ты тратишь свои силы? Какие планы ты строишь? Какие у тебя приоритеты?»

«Еще говорит ему в другой раз: Симон Ионин! любишь ли ты Меня?» Любишь ли ты Меня высшей любовью, жертвенной любовью, любишь ли ты Меня любовью «агапе»? «Петр говорит Ему: так, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя». Снова Петр повторяет, что сильно любит Его. И снова Иисус «говорит ему: паси овец Моих» — ст. 16.

Слово, переведенное как «паси», в первом и третьем случае означают скорее «корми». Но во втором случае речь идет о пастырской заботе. Заботься о Моих овцах. Не беспокойся о рыбе, но заботься о Моих овцах, оставайся в Царстве. Твои приоритеты должны быть предельно ясными. На самом деле, Иисус говорит Петру: «Если ты говоришь, что действительно любишь Меня, покажи свою любовь и возлюби Меня всем сердцем своим, всей душой своей, всем разумением своим и всей крепостью своей. Потрать все силы, которые у тебя есть, на то, что соответствует Моей воле».

«Говорит ему в третий раз...» Думается, что Иисус обращается к Петру трижды, потому что Петр отрекся от Христа трижды. Иисус разобрался здесь с каждым из трех отречений Петра. Обратите внимание, как спрашивает здесь Иисус: «Любишь ли ты Меня?» Он говорит: «Любишь ли ты Меня любовью «филео», таким образом, подвергая испытанию даже такую любовь Петра. Петр не мог сказать, что любит Господа жертвенной любовью, но думал, что просто сильной привязанности будет достаточно. Но Господь вопрошает у Петра, любит ли тот Его хотя бы обычной любовью-привязанностью. «Петр опечалился, что в третий раз спросил его: любишь ли Меня?» Он опечалился, потому что Господь подверг сомнению даже любовь-привязанность Петра, ту любовь, с которой, как ему казалось, у него было все в порядке. Петр «сказал Ему: Господи! Ты все знаешь; Ты знаешь, что я люблю Тебя. Иисус говорит ему: паси овец Моих» — ст. 17. Если ты действительно любишь Меня от всего сердца, корми Моих овец.

Это испытание любви проверяет не чувства, не эмоции. Это тест на любовь ко Христу. Это проверка жизненных приоритетов, каковы они: духовные или земные, собираетесь ли вы ловить рыбу, потому что вам нравится этим заниматься и вы умеете это делать, то есть сосредоточиться на земных делах, или вы будете пасти овец и заботиться о них, то есть подвизаться на духовном поприще. Требование любви заключается в послушании. Наша задача — постоянно и постепенно возрастать, все больше уподобляясь Христу, а это достигается исключительно через ежедневное послушание.

Наконец, цена любви. В 18-19-м стихах Иисус предсказывает Петру, что он примет мученическую смерть за проповедь Евангелия. Любовь будет стоить ему жизни. Цена, которую мы готовы заплатить за любовь, есть истинная мера любви.

К сожалению, мы во многом утратили посвящение любить Господа всем сердцем, всей душой, всем разумением. Исповедуем нашу неспособность любить и будем стремиться восстановить любовь, будем послушно исполнять требования Божьей любви чего бы нам это ни стоило.

Джон Мак-Артур

«О, если бы ты внимал заповедям Моим!»

«О, если бы ты внимал заповедям Моим! тогда мир твой был бы как река, и правда твоя — как волны морские» — Ис. 48, 18.

Сколько божественного пафоса и одновременно сетования Всевышнего заключено в этих коротких, но таких возвышенных словах. Как о многом говорят они. И прежде всего, в них выражено великое сожаление Господа, что Его заповеди не исполняются народом Его. Об этом свидетельствует это короткое восклицание — «о, если бы...!» И только потом дается обетование высочайших благ Господних: «...тогда мир твой был бы как река...»

Но прежде чем подробнее остановиться на этих насыщенных словах, скажем об их авторе. Имя Исаяя означает «спасение Иеговы». Само имя пророка является символом спасения через благодать. Отец Исаяи — Амос — также был пророком и братом царя Амасии. Пророк Исаяя жил в Иерусалиме, имел свой дом, семью.

Исаяя жил долго. По свидетельству его же самого пережил нескольких царей: Озию, Иофама, Ахаза, Иезекию. Талмуд свидетельствует, что Исаяя принял мученическую смерть, будучи перепилен деревянной пилой.

Духовный облик пророка поражает своим величием. Сам он проявлял глубокое послушание воле Господней. Мужественно и открыто обличал царей, царедворцев и священников. По молитвам Исаяи совершались многие чудеса, например, была возвращена тень солнца на десять ступеней.

Но вернемся к нашему тексту и напомним, при каких обстоятельствах были произнесены эти слова. Пророк Исаяя строго обличал народ за уклонение в идолопоклонство и призывал к покаянию. В противном случае он предсказывал им великие бедствия и, прежде всего, вавилонское пленение. В каждом его слове слышится глубокая боль и забота о своем народе. С великой ревностью он обращается к народу, говоря: «Слушайте это, дом Иакова, называющиеся именем Израиля и происшедшие от источника Иудина, клянущиеся именем Господа и исповедующие Бога Израилева, хотя не по истине и не по правде. Ибо они называют себя происходящими от святого города и опираются на Бога Израилева; Господь Саваоф — имя Ему. Прежде Я задолго объявлял; из Моих уст выходило оно, и Я возвещал это, и внезапно делал, — и все сбывалось» — Ис. 48, 1-3. И далее: «Ради имени Моего отлагал гнев Мой, и ради славы Моей удерживал Себя от

истребления тебя» — Ис. 48, 9 и затем: «Так говорит Господь, Искупитель твой, Святой Израилев: Я Господь, Бог твой, научающий тебя полезному, ведущий тебя по тому пути, по которому должно тебе идти. О, если бы ты внимал заповедям Моим! тогда мир твой был бы как река, и правда твоя — как волны морские» — Ис. 48, 17-18.

«О, если бы ты внимал заповедям Моим... мир твой был бы как река». Это поистине великое обетование, его невозможно переоценить. Что может быть отраднее мира и покоя?! Прежде всего, в душе без мира нет, и не может быть полной жизни. Отсутствие мира будь-то в обществе, семье, душе приводит к невыразимым бедствиям. Мир дает строй и окраску бытию. Потерю этого благословения невозможно ничем возместить.

Напомним, премудрый Соломон говорит: «Лучше кусок сухого хлеба, и с ним мир, нежели дом, полный заколотого скота, с раздором» — Пр. 17, 1.

Здесь же говорится об особом мире — и о том, что он будет как река. Это не мир застоя, болота, но как река. Удивительно точное и образное сравнение. Река — олицетворение движения и одновременно покоя, она ограждена и защищена берегами; на реках не бывает большого волнения, как в море. Картина реки, катящей свои волны, зачаровывает.

«...мир... был бы как река», и условие этого — исполнение заповедей. Часто мы не до конца понимаем то великое благо, которое заключено в заповедях Господних. Нам кажется, что они ограничивают нашу свободу и являются для нас бременем, но это не так. Все заповеди Господни даются для нашего блага.

Они поддерживают нас на духовной высоте.

Они укрепляют нашу веру. Евгений Берсье говорил: «Станьте на путь исполнения заповедей, и я имею смелость утверждать, что завтра вы будете верить больше».

Исполнение заповедей Господних является лучшим и вернейшим свидетельством нашей любви к Богу. Иисус Христос говорит: «Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди» — Ин. 14, 15, а апостол Иоанн добавляет: «Заповеди Его не тяжки» — 1 Ин. 5, 3.

Благословение же исполняющих заповеди настолько велико, что не поддается описанию.

Приведем здесь некоторые обетования:

«Разум верный у всех, исполняющих заповеди Его» — Пс. 110, 10.

«Заповеди Твои — утешение мое» — Пс. 118, 143.

«Все заповеди Твои праведны» — Пс. 118, 172.

«Заповедью Твоею Ты сделал меня мудрее врагов моих» — Пс. 118, 98.

«Блаженны те, которые соблюдают заповеди Его, чтобы иметь им право на древо жизни» — Откр. 22, 14.

«Хранящий заповедь хранит душу свою» — Пр. 19, 16.

«Соблюдающий заповедь не испытает никакого зла» — Еккл. 8, 5.

Мы все хотим, чтобы жизнь текла мирно, подобно реке, но для этого нужно покориться заповедям. Не будем искушать Господа, говоря: «подлинно ли сказал Бог?» Но доверимся целиком и полностью Слову Божьему. Не станем экспериментировать! — так ли опасен и ужасен грех? Слово Божие ясно и определенно говорит: «Нечестивым же нет мира» — Ис. 48, 22. Согрешающий сам себя лишает высшего блага здесь и в вечности. А потому будем строго и неукоснительно исполнять заповеди Его, и тогда «мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе» — Флп. 4, 7.

В. Г. Куликов

«Идите, ибо уже все готово»

«Когда наступило время ужина, послал раба своего сказать званым: «идите, ибо уже все готово». И начали все, как бы сговорившись, извиняться» — Лк. 14, 17-18.

Иисус Христос пришел спасти грешников. Еще прежде рождения Его ангел возвестил: «...родит же Сына, и наречешь Ему имя Иисус; ибо Он спасет людей Своих от грехов их» — Мф. 1, 21. Иоанн Креститель, представляя Христа людям, сказал: «Вот, Агнец Божий, который берет на Себя грех мира» — Ин. 1, 29. Говоря о Себе, Спаситель сказал: «Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее» — Лк. 19, 10.

Библия говорит не только о том, что Иисус Христос пришел спасти грешников, но также и о том, что многие не примут Его. В Священном Писании говорится ясно, что спасутся только те, которые покаются и поверят в Иисуса Христа. Сам Господь сказал: «...неверующий уже осужден, потому что не уверовал во имя едиnorodного Сына Божия» — Ин. 3, 18.

Притча о званном ужине повествует о том, что не все войдут в Царство Небесное, и не войдут — по причине своего неверия. Те, которые отвергают Евангелие, — погибнут. Некоторые люди живут только для угожде-

ния плоти. Слово Божие ясно предостерегает от грехов плоти: «Ибо знаете, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога. Никто да не обольщает вас пустыми словами, ибо за это приходит гнев Божий на сынов противления; итак не будьте сообщниками их» — Ефес. 5, 5-7.

Притча о великом ужине говорит также о том, что некоторые не войдут в Царство Небесное потому, что у них нет времени послушать и принять слово Божие. Они заняты приобретением материальных благ. У них нет времени позаботиться о своей душе.

Пир, на который мы приглашены, это — пир веры, который уже приготовлен для нас, он суть — прощение грехов, мир с Богом и жизнь вечная со Христом Иисусом.

Этот пир приготовлен для нас полностью, и этот пир приготовлен Самим Богом. Все, что нужно для спасения грешника, Бог осуществил в Иисусе Христе. Спаситель пришел в этот мир, жил между людьми в полной покорности воле Небесного Отца и совершил искупление для нас Своей смертью на Голгофском кресте. Он вознес наши грехи на древо смерти, и Бог во Христе примирил с Собою мир. Спасение есть свободный дар Божьей любви, и нам нужно только принять этот дар. В книге пророка Исайи мы читаем: «Жажущие! идите все к водам; даже и вы, у которых нет серебра, идите, покупайте и ешьте; идите, покупайте без серебра и без платы вино и молоко. Для чего вам отвешивать серебро за то, что не хлеб, и трудовое свое за то, что не насыщает? Послушайте Меня внимательно и вкушайте благо, и душа ваша да насладится туком» — Ис. 55, 1-2. Это приглашение возвещается ныне. Христос говорит вам: «идите, ибо уже все готово».

Может быть, кто-то думает, что это приглашение на него не распространяется, а потому и не принимает его. Будьте уверены, что это приглашение распространяется и на вас. Когда первые званые отвергли приглашение, хозяин дома сказал своему слуге: «Пойди скорее по улицам и переулкам города, и приведи сюда нищих, увечных, хромых и слепых» — Лк. 14, 21. Второе приглашение было сделано нищим. Может быть, вы чувствуете себя недостойным придти ко Христу. Обратите внимание, Сам Бог призывает вас придти к Нему для прощения грехов и обретения вечной жизни. Он никого не отвергает. Когда слуга исполнил волю хозяина о приглашении нищих города, то доложил говоря: «Господин! исполнено, как приказал ты, и еще есть место» — ст. 22. Это слово к вам. Бог приглашает вас и ожидает, чтобы вы пришли.

Последнее распоряжение хозяина дома: «Пойди по дорогам и изгородям и убеди придти, чтобы наполнился дом мой» — ст. 23. Господь увещевает придти к Нему. Слово Божие говорит: «идите, ибо уже все готово».

Трудно представить, чтобы такое благодатное приглашение было отвергнуто. Но те, которые были приглашены, «начали все, как бы стоворившись, извиняться». Первый сказал: «я купил землю, и мне нужно пойти и посмотреть ее; прошу тебя, извини меня» — ст. 18. Это не было истинной причиной. Слышали ли вы когда-нибудь, чтобы человек купил землю, не осмотрев ее? Он видел эту землю раньше.

Второй приглашенный сказал: «я купил пять пар волов и иду испытать их; прошу тебя, извини меня» — ст. 19. Эта причина не лучше первой. Он предпочел волов, нежели пир. «Третий сказал: я женился и потому не могу придти» — ст. 20. Вот такие причины называют люди, аргументируя свой отказ Владыке жизни, они не находят времени для спасения. Все эти причины сводятся к одному, это — житейские заботы людей мира сего. Эти заботы заняли все их мысли, и у них нет времени для Бога.

Вывод: не все войдут в Царство Божие. Эта притча говорит, что небеса только для жаждущих. Господь сказал: «Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся» — Мф. 5, 6. Только те восхитят Небесное Царство, которые имеют горячее желание познать Господа, быть прощенными Им, и которые алчут и жаждут Его.

Дух Святой возбуждает в каждом из нас жажду по Боге. Но если мы упорствуем, то не войдем в Царство Небесное и погибнем навеки. Сами по себе причины, указанные в притче, не греховные, но греховность заключается в том, что они целиком и полностью занимают все время и мысли людей, и у них нет времени для спасения. Хочется, чтобы мы осознали печальный результат отвержения людьми приглашения Владыки жизни. Когда слуга доложил хозяину об отказе званых придти на пир, то хозяин разгневался. Господь говорит: «Ибо сказываю вам, что никто из тех званых не вкусит моего ужина» — ст. 24.

Бог есть любовь, но Он есть Судия праведный. Бог открыл путь для всех грешников, чтобы они уверовали и спаслись. Он приглашает: «идите, ибо уже все готово». Но если вы не примите Его приглашения, то останетесь в вашем грехе и смерти. Время для принятия приглашения ограничено.

И. М. Сергей

«Ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердец ваших»

«Ты не много не убеждаешь меня сделаться Христианином», — так сказал царь Агриппа, услышав проповедь апостола Павла, находящегося в то время в узах (Деян. 26, 28).

Внимательно читая 26-ю главу книги Деяний Апостолов, нельзя не согласиться с тем, с какой неоспоримой убедительностью говорит апостол об истинности евангельского учения.

Из этих слов царя становится ясно, что целью проповеди Павла было убедить Агриппу стать христианином. Это подтверждается и последующим ответом апостола Павла царю: «...молил бы я Бога, чтобы мало ли, много ли, не только ты, но и все, слушающие меня сегодня, сделались такими, как я...» — ст. 29. В этих словах апостол Павел раскрыл желание своего сердца — спасение их душ. Будучи узником, Павел желает освобождения от уз греха своих слушателей. Он жаждал их спасения от власти дьявола. Очевидно, что сам он не был узником, хотя был закован в кандалы; узниками были царь Агриппа и его придворные, окованные цепями греха и порока. Павел не упустил удобного случая и указал им на Иисуса Христа, могущего спасти их и дать им действительную свободу. Какой здесь чудный урок для проповедующих Слово Божие! Если наши проповеди имеют какую-то иную цель, а не призыв — прийти ко Христу и принять Его спасение, то это вовсе не проповеди. Если наши богослужения не направлены на то, чтобы обратить людей от мрака к чудному свету Евангелия, то это не богослужения, а религиозные спектакли. Является ли целью нашего служения обращение человеческих душ ко Христу? Если нет, то мы не служители Божии, а артисты, и нам надо заняться чем-то другим. О, дал бы Бог, чтобы наша проповедь, подобно проповеди апостола Павла, была убедительной не в словах человеческой мудрости, но в явлении духа и силы (1 Кор. 2, 4) для спасения бессмертных душ.

Обратим внимание на то, что царю Агриппе была вполне ясна цель проповеди и свидетельства апостола Павла. Он осознавал, что Павел призывал его стать христианином не по названию только, но по убеждению. Апостол Павел хотел, чтобы Агриппа стал таким же, как он сам, и ничуть не меньше. Апостол призывал царя не к крещению или переименованию

себя в христианина, не к присоединению к церкви, что было бы сравнительно не трудно сделать. Нет! Апостол Павел призывает царя к покаянию, к примирению с Богом, к обращению, к живой вере в Иисуса Христа. В своей проповеди апостол ясно раскрывает сущность подлинного христианина. Господь сказал будущему апостолу сразу после его обращения: «...Я теперь посылаю тебя открыть глаза им, чтобы они обратились от тьмы к свету и от власти сатаны к Богу, и верою в Меня получили прощение грехов и жребий с освященными» — Деян. 26, 17-18. В этом поручении, данном Господом апостолу Павлу, указаны явные признаки возрожденной души.

Во-первых, христианин — это тот, у которого открылись глаза, который обратился от тьмы к свету. Это означает, что человек постиг истину Божию не только умом своим, но и сердцем. Он видит свой грех и признает, что без Бога он — погибший грешник. Глаза его открылись для принятия пути спасения во Христе, и он радуется в Господе. От всего сердца, с полной уверенностью он может сказать: «Господь — свет мой и спасение мое» — Пс. 26, 1. Именно так: сначала свет, а потом спасение — таков божественный порядок!

Далее, из этого стиха мы видим, что христианин — этот тот человек, который освобожден от власти сатаны. Он избавлен от тирании зла, и теперь является гражданином царства любви и правды. Над ним больше не царит грех. Теперь он служит Богу в святости и правде. Христианин освобожден Кровию Христа, возлюбившего его, от зависимости от князя мира сего. Поэтому он воистину свободен. Кандалы плоти не в силах связать дух его. Он искуплен драгоценною Кровью Иисуса Христа, которая сделала его чадом Божиим. Также истинно уверовавший человек может засвидетельствовать, что грехи его прощены. Он имеет уверенность не только в том, что освобожден от власти греха, но также уверенность в освобождении от своей вины. То есть все грехи его прощены во имя Голгофской жертвы Иисуса Христа, и он радуется этой истине.

Следующий, основной признак христианина — это его вера, вера в Господа Иисуса Христа. Притом, что сама вера, это тоже Божий дар. И еще, христианин — это тот, кто получает жребий с освященными. Он больше не участвует в неправедных делах тьмы, но общается с теми, кто омыт Кровию Иисуса Христа.

Выслушав апостола Павла, царь Агриппа говорит: «...ты не много не убеждаешь меня сделаться Христианином». Как видите, почти, но не совсем. «Ты почти убедил меня, Павел, но не совсем». Быть может, в пропо-

веди апостола Павла чего-то не хватало? Может быть, приведенные им аргументы были недостаточно вескими и убедительными, чтобы стать христианином? Не упустил ли Павел чего-то? Не забыл ли он привести какой-то более сильный и веский аргумент, который заставил бы Агриппу согласиться с ним? Заметим, что Фест, римский прокуратор Иудеи, который присутствовал при этом, также не принял слово апостола Павла. Написано, что он воскликнул громким голосом: «...безумствуешь ты, Павел! большая ученость доводит тебя до сумасшествия» — ст. 24.

В 24-й главе мы встречаемся с другим высокопоставленным человеком — Феликсом, который особо призвал апостола Павла, чтобы послушать о его вере в Иисуса Христа. И сказано, что когда Павел говорил об истине, о воздержании и о будущем суде Божиим, Феликс пришел в ужас и сказал: «...теперь пойдя, а когда найду время, позову тебя» — ст. 24.

Обратим внимание: и Феликс, и Фест, и Агриппа — никто из них не говорит о действительной причине своего отказа принять спасительную весть. Один сказал, что примет решение в другой раз, что теперь не время. Другой называет Павла «безумцем», и что, мол, сам не хочет стать сумасшедшим, а Агриппа, как будто бы соглашается до известной степени и говорит: «...ты почти убедил меня стать христианином». Но все это были лишь жалкие отговорки, в то время как основная причина заключалась в грехе, в нежелании расстаться со своим излюбленным грехом. О чем говорит нам ответ Агриппы? Почему «почти», а не «совсем»? Почему грешники не убеждены? Причиной является грех! Агриппа лелеял свой грех, он не хотел с ним расстаться. Посмотрите на Агриппу: вот он сидит с большой пышностью в судебной палате вместе с военачальниками и знатнейшими гражданами, а возле него сидит женщина, некая Вереника.

В этой-то особе вы найдете причину того, почему Агриппа не вполне убежден, чтобы стать христианином. Вереника была его сожительницей, с которой он вел самый бесстыдный образ жизни. Когда-то она была замужем за своим дядей Иродом, после его смерти она сошлась со своим братом Агриппой. Спустя некоторое время Вереника вышла замуж за другого, но затем вновь вернулась к своему брату Агриппе. История говорит и о других постыдных делах этой женщины. И вот, Вереника сидит возле Агриппы и также слушает проповедь узника Павла. Всем присутствующим была известна кровосмесительная связь Агриппы и Вереники. Царь до такой степени был во власти этого позорного, ужасного греха, что потерял всякий стыд и не пытался даже скрывать его, но выставлял его всем напоказ. Причина скрывалась не в Павле, не в его проповеди, не в Еванге-

лии, а в самом Агриппе. Ему не позволял стать христианином грех, с которым он не хотел расстаться.

Большинство аргументов против Бога берут начало в грязи порочной жизни. Когда апостол Павел с такой силой и убедительностью защищал Евангельскую истину, что царь был почти убежден, сидящая рядом с ним «ехидна» держала и губила его, и он не решался оторваться от нее. О вы, агриппы! Ваши вереники губят вас! Застилают вам глаза, чтобы вы не видели света Евангелия и не обратились к Богу. И хотя вы почти убеждены, грех не дает вам возможности быть убежденными вполне. Он, как огонь, горит у вас в груди, и вы не разрешаете Духу Святому вырвать его из вас и дать вам истинную свободу. Дорогой друг, если рука сладострастия и глаз похоти соблазняют тебя, то вырви их из себя, ибо лучше для тебя, чтобы они погибли, чем быть тебе ввергнутому в геенну огненную. Почти убежден, но — увы! этого не достаточно! Такой человек погибнет навеки в огне неугасимом, где червь их не умирает и огонь не угасает. Нет, лучше быть здесь узником за веру, чем быть связанным цепями в вечности!

О чем же говорят нам слова Агриппы? Во-первых, они говорят, что быть убежденным отчасти, то есть почти убежденным, значит, вовсе не быть под благодатью Божией. Обратите внимание на то, что Агриппа не был полным невеждой в том, о чем говорил апостол Павел. В нашем тексте содержатся предпосылки того, что и раньше царь хотел слышать Павла. Этот смысл хорошо выражен в подлиннике, по-гречески. Когда Фест предложил привести узника Павла, то Агриппа говорит, что хотел бы и он послушать этого человека. По всей вероятности, Агриппа не встречался раньше с Павлом, и потому был рад возможности лично увидеть и послушать его. Желание его было исполнено. Но когда двери благодати широко открылись перед царем, он принял окончательное решение — не входить в них. Итак, последние слова, которые мы слышим из уст человека, когда-то заинтересованного в Евангелии, полны трагизма и печали: «...ты не много не убеждаешь меня сделаться Христианином».

Дорогой друг, может быть, вы уже не раз слышали Благою весть. Не раз бывало, что вы уже почти решались принять Христа. Вы убеждены в правоте Евангелия и вроде бы не против стать христианином. Ради своей бессмертной души, оставьте свой грех и придите ко Христу, пока не поздно!

*Зачем ты, друг несчастный,
Вдали Христа стоишь,
В беспечности опасной
Душою в мир глядишь?*

*Спеши без промедленья
К источнику добра,
Из чаши благ спасенье
Возьми без серебра.*

Человек, который почти убежден, вовсе не убежден, и в конце должен навеки быть проклятым. «Почти» не помогает! Тот, кто хотя бы в малейшей степени мог ощутить весь ужас вечности без Бога, бежит к Нему, оставив все.

Примирились ли вы с Богом? Прощены ли ваши грехи?

*Спеши, мой друг, сегодня,
Дабы не опоздать!
И знай, любовь Господня
Не вечно будет звать!*

*В свой час, быть может, вскоре
Умолкнет благодать,
Тогда твой стыд и горе
Никто не сможет снять!*

Священное Писание говорит: «ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердца ваших...» — Евр. 3, 15 — не противьтесь Духу Святому, откройте дверь своего сердца!

«Вот, теперь время благоприятное, вот, теперь день спасения» — Кор. 6, 2.

Ярл Пейсти

Суд Святого Духа

«Некоторый же муж по имени Анания с женой своей Сапфирой, продав имение, утаил из цены, с ведома жены своей, а некоторую часть принес и положил к ногам апостолов. Но Петр сказал: «Анания! Для чего [ты допустил] сатане вложить в сердце твое [мысль] солгать Духу Святому и утаить из цены земли? Чем ты владел — не твое ли было? И приобретенное продажей не в твоей ли власти находилось? Для чего ты положил это в сердце твоём? Ты солгал не людям, а Богу». Услышав эти слова, Анания пал бездыханен; и великий страх объял всех, слышавших это. И, встав, юноши приготовили его к погребению и, вынеся, похоронили. Часа через три после этого пришла и жена его, не зная о случившемся. Петр же спросил ее: «Скажи мне, за сколько ли продали вы землю?» Она сказала: «Да, за столько». Но Петр сказал ей: «Что это согласились вы искусить Духа Господнего? Вот входят в двери погребавшие мужа твоего, и тебя вынесут». Вдруг она упала у ног его и испустила дух. И юноши, войдя, нашли ее мертвой и, вынеся, похоронили подле мужа ее. И великий страх объял всю церковь и всех слышавших это» — Деян. 5, 1-11.

Ветер, вода, масло, роса, огонь символично представляют в Писании Божественную Ипостась — Духа Святого.

Огонь, как стихия, не просто процесс горения. Огонь очищает, иногда истребляет. Напомним, что Дух Святой сошел на Пятидесятницу не в виде голубя, но огня! История Анании и Сапфиры позволяет характеризовать Дух Святой как:

Дух суда — Обличитель греха

Петр сказал Анании: «Для чего ты допустил сатане вложить в сердце твое мысль солгать Духу Святому» — ст. 3.

Известно, что пламя огня освещает темноту и обнаруживает все, что находится в непосредственной близости от него. И Дух Святой — Дух Христа — подобно огню, освещает тайники сердца человека и выносит их на суд:

Дух Святой обнаруживает грех!

Один из даров Духа Святого — это «различение духов» (1 Кор. 12, 10). Несомненно, что и в древней Церкви были люди, наделенные этой способностью, в частности, апостол Петр. Но и каждый верующий наделен особой чувствительностью — знать, когда Дух Святой огорчается или утешается в зависимости от нашего поведения. Сигналом всегда служит наша совесть, если мы допустили грех.

Дух Святой определяет грех!

Дух Святой всегда точен, конкретен. Туманность не является характеристикой Обличителя, когда речь идет о грехе. В случае с Ананией и Сапфирой грех был назван четко, а именно: ложь Духу Святому. Итак, характер и природа каждого греха известны грешнику. Вот почему Иоанн настаивал исповедовать свои грехи, а не уточнять у служителей степень греховности того или иного поступка: «Если говорим, что не имеем греха, — обманываем самих себя, и истины нет в нас. Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды» — 1 Ин. 1, 8-9. Исповедоваться — это значит точно и в присутствии Бога называть свои грехи. В противном случае мы никогда не сможем испытать истинное прощение и избавление. А также Дух Святой неизбежно однажды откроет грех, как совершенный конкретным человеком, так и в случае, если вина лежит на всей общине.

Дух Святой — Обвинитель греха

Известно, что огонь не только освещает и обнаруживает, но он еще и выжигает. В Деяниях Апостолов (5, 4-5) мы снова видим подтверждение слов Иисуса Христа: «...и Он, придя, обличит мир о грехе и о правде и о суде» — Ин. 16, 8.

Неотвратимость Божественного суда

Мы никогда не должны забывать, что Бог — это Дух суда и огня. Пророк Аввакум, к примеру, так предопределил суетность своих соплеменников: «Вот... народы трудятся для огня...» — Авв. 2, 13. В истории супругов Анании и Сапфиры — осуждение греха! Строгое осуждение во лжи Духу Божьему. Бог через Петра и в Церкви показал Свое отношение ко греху. Осуждение было прямым, а не высказанным опосредовано.

Завершение Божьего Суда

«Услышав эти слова, Анания пал бездыханен; и великий страх объял всех, слышавших это» — ст. 5.

Когда Божий Дух говорит нам, не остается места для оправданий. Когда Он произносит обличение во грехе, «...заграждаются всякие уста, и весь мир становится виновен пред Богом» — Рим. 3, 19. Библия также говорит: «Ибо мы не сильны против истины, но сильны за истину» — 2 Кор. 13, 8. Другими словами, истина не зависит от человеческих реакций или обстоятельств. Аргументировать против Божьей истины и неразумно, и невозможно. Попытки же делать это свидетельствуют только о дерзости человека. Ведь даже прощенный грех может оставлять непоправимые последствия.

Дух Святой — Истребитель греха

Святой Дух никогда не идет на компромисс с грехом. Утверждаем еще и еще раз: Бог не изменяется, как неизменна и Его святость! Богу ненавистен грех, потому грех должен быть искоренен пред очами Его. Когда Давид согрешил против Урии, взяв его жену Вирсавию, убедительным судом прозвучали слова пророка Нафана: «ты — тот человек!» — 2 Цар. 12, 7. Суд Божий не лицеприятен и над царем Израиля и Помазанником Его Давидом. В нашем случае Библия говорит конкретно: «Анания пал бездыханен; и великий страх объял всех, слышавших это». Как видим, смерть, как наказание за грех, последовала незамедлительно. И не случайно Павел говорил коринфянам: «Оттого многие из вас немощны и больны и немало умирает» — 1 Кор. 11, 30.

Мы никогда не должны забывать об этом, «...потому что Бог наш есть огонь поядоющий» — Евр. 12, 29 — суд Духа Святого для Церкви актуален всегда, для тех, кто не исповедал свой грех, кто упорствует в нем.

В заключение. Мы затронули некоторые стороны суда Духа Святого в жизни Церкви. Игнорировать «Дух суда» — означает не только ходить путями глупости, но и приближаться к катастрофе. С другой стороны, почитать «Дух суда» — путь, предначертанный Богом, путь святости и посвящения. Дух огня и суда обнаруживает, осуждает и искореняет из нашей жизни грехи и пороки, которые не позволяют нам вкусить благословений Господних.

Стефан Ф. Олфорд

Перевод с англ. и адаптация текста: А. Ремезов

Агнец Божий

«И видел я в деснице у Сидящего на престоле книгу, написанную внутри и отвне, запечатанную семью печатями. И видел я Ангела сильного, провозглашающего громким голосом: кто достоин раскрыть сию книгу и снять печати ее? И никто не мог, ни на небе, ни на земле, ни под землю, раскрыть сию книгу, ни посмотреть в нее. И я много плакал о том, что никого не нашлось достойного раскрыть и читать сию книгу, и даже посмотреть в нее. И один из старцев сказал мне: не плачь; вот, лев от колена Иудина, корень Давидов, победил, и может раскрыть сию книгу и снять семь печатей ее. И я взглянул, и вот, посреди престола и четырех животных и посреди старцев стоял Агнец как бы закланный, имеющий семь рогов и семь очей, которые суть семь духов Божиих, посланных во всю землю. И Он пришел и взял книгу из десницы Сидящего на престоле. И когда он взял книгу, тогда четыре животных и двадцать четыре старца пали пред Агнцем, имея каждый гусли и золотые чаши, полные фимиама, которые суть молитвы святых. И поют новую песнь, говоря: достоин Ты взять книгу и снять с нее печати, ибо Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле. И я видел, и слышал голос многих Ангелов вокруг престола и животных и старцев, и число их было тьмы тем и тысячи тысяч, которые говорили громким голосом: достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь и славу и благословение. И всякое создание, находящееся на небе и на земле, и под землю, и на море, и все, что в них, слышал я, говорило: Сидящему на престоле и Агнцу благословение и честь, и слава и держава во веки веков. И четыре животных говорили: аминь. И двадцать четыре старца пали и поклонились Живущему во веки веков» — Откр. 5, 8-14.

Мы прочитали: «И видел я в деснице у Сидящего на престоле книгу, написанную внутри и отвне, запечатанную семью печатями...» Наше сердце сокрыто от взоров людей, но Агнец Божий, закланный от начала мира, имеет общение со Своими искупленными. Церковь борющаяся и Церковь торжествующая неразрывно связаны с именем Господа нашего Иисуса Христа, победоносно вошедшего на небеса, Которому Бог Отец приготовил величие славы Своей; и всякий, кто принимает Его своим Спа-

сителем, разделяет с Ним эту нетленную славу. По мере того, как снимаются печати, наш Господь Иисус Христос восходит в полноту Своей славы. И мы, христиане двадцать первого века, стоя в преддверии пришествия Господа нашего Иисуса Христа, в преддверии восхищения церкви и празднуя новолетие, живем ожиданием встречи с Ним. Для нас эта встреча есть радостная реальность и ликование, которые мы сможем разделить с небом: «И поют новую песнь, говоря: достоин Ты взять книгу и снять с нее печати, ибо Ты был заклан и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени...»

Все население Земли сегодня знает о Господе. До всех народов донеслась благая весть Евангелия. Сегодня никто не может сказать, что ничего не слышал о спасительной жертве Иисуса Христа. И нам, верующим, дано величайшее поручение — молиться о том, чтобы еще многие приняли эту весть и обрели спасение. Господь называет наши молитвы золотыми чашами, полными фимиама, которые суть молитвы святых (ст. 8). То есть наши молитвы, порой вдохновенные, порой в немощи нашей, имеют непреходящую ценность пред очами Бога, когда мы воспеваем Ему славу, когда молимся о спасении чьей-то души. Бог наполняет нашими молитвами золотые чаши, и они пред лицом Его, как фимиам, как приятное благоухание. Псалмопевец Давид восклицает: «Да направится молитва моя, как фимиам, пред лице Твое...» — Пс. 140, 2. Мы не знаем, как пройдет для нас наступающий год, но мы верим, что если не оставим Господа, то благословение Его останется с нами. Иисус Христос «соделал нас царями и священниками Богу нашему», и мы будем царствовать с Ним и для Него (ст. 10). И всякое наше деяние во славу Божию принимается, как фимиам. Господь говорит, что труд наш не тщетен пред Ним. Мы иногда умаляем значение даров и талантов, которыми Господь наделил нас; но за пренебрежение ценностью того дара, которым наделил нас Господь, дабы мы им прославили Его, взыщется с нас.

Содержание этой новой песни искупленных нам известно: «достоин Ты взять книгу и снять с нее печати, ибо Ты был заклан и Кровию Своею искупил нас Богу...» Мы в немощи своей не можем до конца уразуметь всю благодать, исходящую от этих слов. Но когда мы вступим в вечность, в это блаженное Царство славы и света, тогда наше песнопение обретет иную силу, оно будет звучать от полноты обновленного благодатью сердца. Сейчас мы не можем выразить всю полноту нашей радости, но Бог принимает наши моления, Он принимает наше поклонение, фимиам наших сердец во славу Его. Почему? Потому что цена нашего искупления — жертва

Сына Божия Господа нашего Иисуса Христа. Но только в вечности мы до конца уразумеем цену нашего прощения.

«Достоин Ты взять книгу и снять с нее печати...» Да, снята печать нашего проклятия, снята печать нашего наказания за грех. И уже сейчас, находясь в этом теле и сознавая свои несовершенства, мы можем свидетельствовать, что Духом Святым, живущим в нас, мы можем изблечь и побеждать в себе всякую духовную немощь. Это не наше достоинство. Это достоинство Иисуса Христа, которым обладают те, кто принимает Его всем сердцем своим как Спасителя и Господа. Мы не должны гордиться этой привилегией, но должны радоваться, умиляться сердцем, размышляя о том, как велик, как необозрим этот промысел Божий, как величественна эта песнь, которая изливается из уст святых, славословящих Господа здесь, на земле, и в небесах. И этот поток славословия не прекращается ни на мгновение. К нему присоединяются и голоса многочисленного ангельского воинства. Сонм славословящих охватил собою всю обозримую и необозримую вселенную. Человек силою своего разума пытается исследовать неисследимое, посылая в пространство различные сигналы и... не получает ответа, а мы молимся пред Господом, и Он отвечает.

Как хотелось бы донести благую весть о пришествии в мир Спасителя до каждого сердца, чтобы все могли разделить наше торжество, не взирая на скорби и тесноту, сопровождающие наш земной путь. Мы знаем, что всякий верующий в Иисуса Христа «...имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь» — Ин. 5, 24. И пусть наше сердце наполнится ликованием и благодарностью Господу за те милости, которыми Он облагодетельствовал нас. Он ожидает от нас верности, Он ожидает от нас славословия. Воистину, великое счастье оказаться во власти нашего Господа и подчиниться Его святой и благой воле.

Книга Откровение повествует о том, что нескончаемое славословие сопровождает небесное воинство, составляя его удел, радость и наслаждение. Присоединимся же и мы к этому сонму святых и прославим Спасителя наших душ.

*С. Н. Золотаревский,
старший пресвитер Центральной Московской церкви ЕХБ*

«Се, гряди скоро»

Откр. 22, 12

Слово Божие говорит, что путь Церкви на земле закончится ее восхищением. Вознесением закончилась земная жизнь Христа, свидетельствовавшего миру об истине, а также жизнь праведных Или и Еноха.

Когда в этот «столп и утверждение истины» (1 Тим. 3, 15) будет заложен последний камень, придет ее Глава, ее краеугольный камень, и Церковь соединится с Ним навеки. Так завершится это чудное строение, которое явится столпом всей Вселенной.

Человечество, происшедшее из семени Адама, с каждым днем вырождается. Среди первых потомков Адама мы наблюдаем большую продолжительность жизни человека, но она все больше и больше сокращается, жизненные силы мира иссякают.

Человечество предчувствует свой конец. Отсюда вытекает стремление к борьбе со смертью, попытка задержать неизбежное с помощью медикаментов и других средств. Но эти усилия не могут помочь человеку. Мир бьется в предсмертных судорогах, стремясь задержать приближение смерти, но напрасно, потому что Господь сказал: «Смертью умрешь» — Быт. 2, 17.

Смерть является неизбежным следствием греха. Господь скрыл от павшего человека источник жизни, чтобы тот, живя вечно, не созрел во грехе, не сделался в своем внутреннем состоянии подобен дьяволу и не погиб вместе с ним окончательно. Чтобы вновь соединить человека с источником вечной жизни, его надо сначала очистить от греха, как от причины смерти. И в 1-м послании апостола Иоанна, который был близок к Господу во время Его земной жизни, мы читаем следующее восклицание: «...ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сию вечную жизнь, которая была у Отца и явилась нам» — 1 Ин. 1, 2.

Эта вечная жизнь была у Отца, как говорит нам Иоанн, жизнь не прекратилась, источник ее не иссяк, корень вечной жизни остался. Но человек отпал от нее, отклонился через неверие, он разорвал связь с источником жизни, между ним и Богом встал грех, смерть начала господствовать над миром. Но вот «Слово стало плотию...» — Ин. 1, 14, пришел

Иисус Христос, умер за грех Адама, принес Себя в жертву за грехи мира сего. Он уплатил долг человечества, устранил преграду, которую образовал грех, и открыл вновь доступ к Богу. Господь теперь Сам говорит: «верующий в Меня имеет жизнь вечную» — Ин. 6, 47.

Эта вечная жизнь уже действует в сердце каждого верующего в Него человека, и смерть не имеет над ним власти.

Рожденный от семени Адама верующий человек как по инерции захватывается страшным размахом смерти и должен умереть, как и все люди. Но в нем уже заложены новые жизненные силы воскресения. Придет момент, когда они окончательно восторжествуют над силами смерти, сбросив их с себя, как ветхое рубище. Сила воскресения, вложенная воскресшим Христом в сердце верующих людей, победит силу смерти, унаследованную человеком от праотца Адама. Рожденные от плоти Адама люди должны умереть, рожденные от Духа Святого во Христе Иисусе — неизбежно оживут.

Все, умершие до Христа, умерли как грешники, как должники, чья смерть заключила в свои объятия, потому что в Адаме все согрешили (Рим. 5, 12). Христос же умер как первенец без греха, без той причины, по которой смерть держит своих пленников. Смерть не могла удержать Его (Деян. 2, 24), не имея на то причины, так она не может удержать тех, которых Он омыл Своею Кровью.

В 1-м послании к Коринфянам читаем: «Говорю вам тайну: не все мы умрем, но все изменимся. Вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы (то есть оставшиеся в живых — прим. *авт.*) изменимся» (15, 51-52). Затем подробное описание момента воскресения и восхищения мы находим в 1-м послании к Фессалоникийцам: «Ибо говорим вам словом Господним, что мы, живущие, оставшиеся до пришествия Господня, не предупредим умерших, потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде; потом и мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем» — 1 Фес. 4, 15-17.

Рассмотрим некоторые прообразы восхищения Церкви.

Один из таких прообразов — в сотворении Адама и Евы, как помощницы его. В этом мы видим прообраз Христа и созданной для Него помощницы — Церкви.

Второй прообраз — пути восхищения Церкви — мы находим в 24-й главе книги Бытие. Там мы читаем, как Авраам послал своего домоправи-

теля найти невесту сыну своему Исааку. Церковь Христа должна быть наследницей Божией, сонаследницей Христу, она есть Невеста Христа, Его помощница в вечности.

Бог Отец также посылает Своего домоправителя, Святого Духа, для отыскания во всех племенах и народах Церкви — Невесты Христа. Дух Святой пришел в Пятидесятницу с величайшими дарами неба на эту землю — родину Невесты, то есть Церкви; Он приглашает всех принадлежать Христу, Ему одному служить, чтобы быть Его сонаследниками в вечности.

Душу, давшую согласие добровольно следовать за Ним, Он украшает чудными дарами неба, устраивает для нее пир здесь, на земле, в радостном сознании прощения Господом всех ее грехов.

Но настанет великий день, когда «...войдет полное число язычников» — Рим. 11, 25, когда последняя душа даст свое согласие последовать за Христом. И как произошла встреча в поле между Ревеккой и вышедшим ей навстречу Исааком, так произойдет встреча восхищенной Святым Духом Церкви с Христом, сошедшим с небес... между родиной Жениха — небом, и родиной Невесты — землей.

Так состоится сочетание Бога с человеком — навеки. Так взойдет «звезда утренняя» (2 Пет. 1, 19, Откр. 2, 26-28; 22, 16), Солнце правды (Мал. 4, 2).

Иисуса Христа, как «звезду утреннюю», может встретить только пробудившаяся ото сна и греха бодрствующая Церковь. Мы знаем также, что перед рассветом сон особенно сладок. Человек, не спавший целую ночь, должен усиленно бороться, чтобы не уснуть перед рассветом. Мы призваны бодрствовать и молиться (Мф. 26, 41), чтобы день суда Господня не застал нас спящими вместе с миром.

Звезда утренняя появляется перед рассветом, и перед рассветом темнота всегда сгущается, как бы собирая свои силы, чтобы вступить в решительную схватку с наступающим днем.

То же и в духовной жизни мира. Тьма греха уже давно покрыла народы. Над миром уже нависла темная ночь, которая сгущается не по дням, а по часам.

По мере того, как Дух Святой берется из мира, последний, лишившись духовной соли, начнет пить беззаконие, как губка — воду. Святая жизнь, жизнь по духу, станет в мире посмешищем и позором. Как раньше преследовалась и запрещалась беззаконие, так теперь начинает преследоваться и запрещаться все, что почиталось святым. Почва для такого порядка подготавливается уже давно.

В наши дни, беседуя с людьми о грехе, можно слышать возражение: А что такое грех? Ведь это не более, чем выдумка, пора сбросить это ярмо с человечества. Принявшее другие законы, другие понятия жизни, человечество делается больше неспособным воспринимать откровения Божии.

Из Священного Писания мы видим, что готовых к восхищению Господом будет мало. Ибо все члены Церкви с характерными чертами лаодикийян, будут отвергнуты Им, как мертвые члены Его Тела: «...ты ни холоден, ни горяч... извергну тебя из уст Моих» — Откр. 3, 15-16. Это теплое состояние многих верующих указывает на отсутствие у них горячей и живой веры, Духа Святого. Это безжизненный период, готовый и близкий к отвержению Господом, как говорит Откровение. В наши дни дух Лаодикийской церкви все более и более внедряется в Церковь Христа. Многие засыпают перед появлением «утренней звезды». К своему ужасу, они проспят ее восход. «Се, иду как тать: блажен бодрствующий...» — Откр. 16, 15.

Для сравнения можно привести состояние народа израильского перед его отвержением Христа Мессии. В массе его остались лишь мертвые умственные познания, вера книжников и фарисеев. Религия, которая должна была побуждать в народе сознание своей беспомощности и греховности в ожидании Искупителя от грехов, приняла характер мертвого формализма, потеряла весь внутренний смысл. Таким образом, когда пришел Господь, народ не был готов. Иерусалим и вся Иудея не узнали времени своего посещения Мессией. И этот народ был отвержен, за исключением некоторых бодрствующих, сделавшихся потом членами Тела Христова.

Ту же картину мы видим и в Лаодикийском периоде Церкви. Это период скорее формального христианства, когда духовные вопросы разрешаются не по внутреннему внушению Духа Святого, а большинством голосов. Когда живая проповедь Евангелия заменена ораторской речью, выработанной по всем правилам гомилетики, когда на религиозных конференциях участвует человеческий разум, но совершенно в стороне находится свет Слова и Духа Божия.

Этот период является последним для Церкви. В это время она, как организация, будет совершенно отвергнута Господом, за исключением малого числа оставшихся верными Ему.

О пришествии в мир антихриста мы встречаем много пророчеств как в Ветхом, так и в Новом Завете.

В Евангелии от Иоанна, в частности, мы читаем: «Я пришел во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придет во имя свое, его примите» — Ин. 5, 43. Антихрист вознесет себя выше всякого божества, между тем как Христос смирил Себя даже до смерти и смерти крестной. Своим взором, проникающим в глубину сердца народа, Господь видел, что Израиль отвергнет Его. Он предвидел также, что придет Его противник, его совершенная противоположность — антихрист — и явится Израилю как самозванец, лжемессия, и народ израильский примет этого иного мессию.

Этот иной придет во имя своей славы. С его помощью Израиль захочет установить мировое господство. Это еще раз доказывает, что антихрист произойдет из евреев.

Его пришествие будет последним временем для мира. Перед этим будет наблюдаться появление людей многих, противящихся Богу, которые будут подготавливать почву для грядущего антихриста, будут его предшественниками.

Дух антихриста действует в мире с каждым днем все сильнее, дух его все более обладает миром, — и наступит момент, когда он явится как личность.

«Да не обольстит вас никто никак: ибо день тот не придет, доколе не придет прежде отступление и не откроется человек греха, сын погибели, противящийся и превозносящийся выше всего, называемого Богом или святынею, так что в храме Божиим сядет он, как Бог, выдавая себя за Бога» — 2 Фес. 2, 3-4.

Для лукавого не осталось больше места в воздухе, и он ниспадает на землю, теснимый Господом (Откр. 12, 9-12). Вследствие этого наступит страшное горе на земле.

Прежде чем наступит день суда, произойдет отступление, отпадение от Бога, от истины. Этим откроется поле деятельности для антихриста, который назван человеком греха, так как он воплотит в себе грех всего мира. Ему будут поклоняться вместо Бога. Для всякого искренне верующего человека эта личность страшна. Но для созревшего в грехе и отступившего к тому времени от Бога мира он будет величайшим идеалом, ибо даст новые законы, новые порядки, удовлетворяющие самые низкие инстинкты разложившегося человека. Тогда святая жизнь будет попрана, а грех — провозглашен законом жизни.

Возникает вопрос: как цивилизованные народы смогут принять и боготворить такую чудовищную личность? Священное Писание говорит, что еще до прихода антихриста совершится окончательное отступление мира от Бога через действующего в нем духа антихриста. Для падшего человека рамки жизненного закона, данного Богом, сделаются тесными. Свет Евангелия станет ненавистным, и сердца народов закроются для Него.

Мир будет жаждать иных законов; беззаконие и грех станут законом для него. Мир все больше и больше начнет тяготиться Божественными истинами и откровениями, захочет отбросить их и удалиться от света Божия в совершенный мрак.

Всех, проповедующих о Боге и грехе, мир будет ненавидеть.

Тайна этого беззакония и отступления уже в действии (2 Фес. 2, 7), и с каждым днем она возрастает. Уже теперь мы можем наблюдать, что мир почти созрел в своем отступлении.

Одни открыто восстают против Бога и нарушают установленный Им порядок. Другие, в сущности, давно отступив от всякой истины и поправ ее законы, продолжают, в основном из корыстных соображений, выступать на стороне Бога. Таким образом, они несколько не лучше тех, которые отвергают Бога открыто. Теперь только незначительное число носителей истины, живущих в согласии с ней, продолжают идти за Христом, являясь по слову Господа, светом миру, сдерживающим окончательное наступление ночи греха и порока. Живущий в этом малом стаде Дух Божий сдерживает пришествие в мир антихриста.

Отступивший мир выдвинет антихриста, который «родится» из человеческого неверия, воплотившего в себе грех. В дальнейшем из избранника народов он превратится в их полновластного повелителя.

Лукавый начал с обольщения первых людей в Едеме. Обольщением он и закончит. Вначале он отвлек человека от поклонения и служения истинному Богу, теперь же через антихриста, также с помощью обольщения, дьявол достигнет божеского поклонения со стороны человечества. Мир поднял руку против Христа, законного Царя, Творца и Искупителя, распяв Его на кресте. Но он с радостью примет и воздвигнет над собою антихриста, отдав добровольно ему власть, и преклонится перед ним, как перед Богом.

Здесь вновь придется согласиться с апостолом Павлом в том, что «нет власти не от Бога» — Рим. 13, 1. Значит, и власть антихриста будет допущена Богом.

Бог не терпит и не творит зла, но Он держит в Своей всемогущей руке его проявления со стороны дьявола (Откр. 13, 5-7). Мы читаем, что «да-

на была ему власть над всяким коленом, и народом, и языком и племенем». Господь свят и справедлив. Мир отверг Его, избрал себе другого царя, другого господина и бога. И Господь допускает это. Он не хочет держать человека силой. Люди не приняли спасения, и за это им послан дух заблуждения, так что они верят лжи и поклоняются твари вместо Творца (Рим. 1, 25).

Допущенная Господом власть антихриста над миром будет продолжаться сорок два месяца (Откр. 13, 5), то есть три с половиной года. Это будет страшная власть. При этом над всем миром, подвластном антихристу, разражаются страшные суды Господни. Весь мир переживает то, что пережил в Древнем Египте израильский народ перед выходом своим под предводительством Моисея. Все эти ужасы, о которых мы читаем в Откровении (начиная с 6 главы) пройдут над землей за три с половиной года. В Откровении (9, 1-6) мы читаем, что наказание терпят люди, которые не принадлежат Богу, то есть не запечатлены Им. От всех нестерпимых бедствий люди будут искать смерти, но не найдут ее, так как она убежит от них.

Сказано, что «...люди будут издыхать от страха и ожидания бедствий, грядущих на вселенную, ибо силы небесные поколеблются» — Лк. 21, 25-26.

День страшного суда Господня над народами начнется с армии антихриста, собранной в Палестине. Отверзнется небо, и знамение грядущего Сына Человеческого станет видно всему миру: «ибо, как молния исходит от востока и видна бывает даже до запада, так будет пришествие Сына Человеческого» — Мф. 24, 29-30.

Священное Писание говорит, что воздаяние за грех будет страшным (Соф. 1, 14-18, Ис. 66, 14-15). Некоторые задаются вопросом: как Бог, Который есть любовь, может изливать на человечество все эти страшные наказания? На этот вопрос можно ответить, исходя из всей прошедшей истории мира, особенно после страданий и смерти за всех людей Господа Иисуса Христа.

Только из любви к этому миру, к человечеству Он оставил Свой престол и пришел на землю, где Его встретил Голгофский крест. Он принял крестную чашу добровольно для искупления мира. Но люди отвергли и отвергают Его любовь, за исключением некоторых, принимающих Его жертву.

Мир ненавидит своего Творца и враждует с Ним, и, в конце концов, в своем греховном падении дойдет до полного отрицания Бога как своего Господа. Люди сознательно и добровольно встанут на сторону Его противника — дьявола, изберут его как своего господина и повелителя и вместе с дьяволом открыто выступят против Бога.

Таким образом, любовь Господа будет отвергнута, раскаяния не последует, и тогда настанет час, когда сила гнева Господня сокрушит мир.

Явление Господа произойдет на том месте земли, с которого Он на глазах первых учеников вознесся на небо, то есть на горе Елеонской. Он дал через ангела обещание прийти таким же образом, как они видели Его восходящим на небо (Деян. 1, 11-12). Там же, на горе Елеонской увидят Его последние ученики во время Его второго пришествия.

Первые ученики видели Христа возносившегося одного, теперь же Он явится с силою и славою великою. Кто они, эти грядущие воинства (Откр. 17, 14)? Здесь сказано, что антихрист и весь подвластный ему мир будут вести войну со Христом, который их победит. И те, которые с Ним, — суть званые и избранные верные, ибо наступит время, когда все, «находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло — в воскресение осуждения» — Ин. 5, 28-29.

Воинство, следующее теперь за Ним, — не что иное, как Его Церковь, взывающая ныне: «Да придет Царствие Твое...»

Из лекций И. В. Каргеля

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Христос рождается, — славьте!

Небеса трепещут ныне.
Ангелы поражены:
Сам Господь, Создатель мира,
Долу сходит с вышины.

Не сравнить вертеп и ясли
С императорским дворцом, —
Но лишь под смиренным кровом
Люди встретились с Творцом.

Призывает добрый Пастырь
Пастухов и мудрецов.
Чистых сердцем удостоит
Светлых Царствия венцов.

Принесем Христу Младенцу
Милосердия плоды,
Целомудрие и кротость,
Братолюбия труды.

И возрадуемся с теми,
Кто в таинственный тот час
Верою узнал Мессию,
В мир пришедшего для нас!

Е. Селезнева

* * *

То были времена чудес,
Сбывались слова пророка,
Сходили ангелы с небес,
Звезда катилась от Востока,

Мир искупленья ожидал —
И в бедных яслях Вифлеема,
Под песнь хвалебную Эдема,
Младенец дивный воссиял...

Л. А. Мей

В Рождественскую ночь

Поэту снился вещий сон:
В небесной высоте летая,
Хор духов светлых
Слышал он...

Лилась, звучала песнь святая,
Чудесным звуком оглашая
Весь лучезарный небосклон.
Христа рожденье славил он.

К звезде Христовой поднимая
Свой вдохновенный, ясный взор,
Спросил поэт:
«Звезда святая!

Где здесь Христос царит, сияя?»
И отвечал небесный хор:
«Не в небесах Христос рожден,
Не только здесь, за облаками,

Живет в любви и правде Он,
Он на земле страдает с вами...»
Поверь: среди тех живет Христос,
Кто мог с любовью живую

Стереть хоть каплю братских слез,
Кто жертвовал за всех собою,
Чье сердце пламенно зажглось,
В том сердце и рожден Христос.

С. Буланина (1876—1941)

Божественная любовь

О Агнец Божий, искупивший Кровью
Всех грешных, покоровший нас любовью,
Приди, — и станет радостной юдоль,
Победой — жизнь и смерть, отрадой — боль.

И от любви грехи бегут в испуге!
О, мы Твои всеподданные слуги.
Прими же наши верные сердца
С любовью — без остатка, до конца.

Блаженны те, кто вечно пребывает
С Тобой, кто жизнь и силу получает
Лишь от Тебя, и по своей судьбе
Он движется с Тобой, живет — в Тебе.

Раздвинь границы нашего сознания,
Чтоб мы могли познать Твои деянья!
Сними оковы с косных языков
Для слов любви — неизреченных слов!

Ты — Первородный среди многих братьев,
Исполненный небесной благодати,
И мы с Тобой — у нас один Отец —
Несем Твой крест и ищем Твой венец.

Ч. Г. Макинтош

СООБЩЕНИЯ

В нем жил высокий дух...

Памяти Виталия Григорьевича Куликова



26 ноября 2017 года исполнилось 10 лет со дня кончины благословенного труженика на ниве Господней Виталия Григорьевича Куликова.

Его памяти посвящается краткий биографический очерк.

В 1968 году на кафедре Московской церкви евангельских христиан-баптистов появился молодой проповедник. Его речь отличалась четким произношением, неторопливостью и каким-то особым музыкальным благозвучием.

Говорил тридцатитрехлетний проповедник торжественным, почти «левитановским» голосом. В изложении проповеди прослеживалась конкретная тема и целостная, точно выстроенная композиция.

Этот молодой христианин вступил на стезю проповеднического служения в главной баптистской церкви Союза по приглашению Александра Васильевича Карева, Генерального секретаря ВСЕХБ и пресвитера. Имя проповедующего — Виталий Григорьевич Куликов.

В. Г. Куликов родился 7 мая 1936 года в Смоленской области в семье верующих родителей. Его отец Григорий Лаврентьевич был пастором местной евангельской общины. В 1937 году он был арестован, но вплоть до 1992 года судьба его оставалась неизвестной. И только после краха коммунистической системы родственники получили известие о том, что Григорий Лаврентьевич Куликов был расстрелян в 1938 году за то, что был христианином и не отрекся от веры евангельской. Тогда, в зловещие тридцатые годы на руках у матери, Ксении Михеевны, осталось пятеро малолетних детей и приемная дочь-племянница. «Пуше всего, дети мои, бойтесь греха», — наставляла их Ксения Михеевна. И это простое напутствие Виталий Григорьевич запомнил на всю жизнь. «Лишь тот бесконеч-

но счастлив, кто бесконечно чист», — любил он повторять изречение известного богослова Ф. Шаффа.

В отроческие годы Виталий Григорьевич много читает, в основном, классиков русской и мировой литературы, в том числе Л. Н. Толстого, Ф. М. Достоевского. К его большой радости оказалось, что большинство писателей были верующими людьми. По прочтении же Евангелия не осталось места для сомнений в существовании Бога, а в 1952 году Виталий Григорьевич окончательно и бесповоротно отдал свое сердце Иисусу Христу.

Местом возрастания в вере стала для него Московская церковь евангельских христиан-баптистов.

В 1960 году ему каким-то чудом, по его собственному признанию, удалось закончить Московский станко-инструментальный институт; по распределению он был направлен на работу в Научно-исследовательский институт Академии наук. Вскоре Виталий Григорьевич вступил в брак с сестрой по вере Ниной Михайловной. У них родилось трое детей. В настоящее время все они являются членами церкви.

В 1966 году Виталий Григорьевич принял святое водное крещение в Центральной Московской церкви.

На протяжении ряда лет Виталий Григорьевич подвизался в журнале «Братский вестник» в качестве автора духовных статей. А в 1969 году по приглашению А. В. Карева он полностью перешел на духовный труд в журнале «Братский вестник», а также стал проповедником Центральной Московской церкви.

Виталий Григорьевич часто называл себя «оруженосцем» А. В. Карева, подчеркивая этим духовный и человеческий авторитет Александра Васильевича, а также свое искреннее желание послужить ему. От А. В. Карева он усвоил так называемый «метод классической диспозиции» в подготовке проповеди, когда содержание проповеди раскрывает с разных сторон одну центральную мысль. Этот же метод он преподавал студентам Библейского института и семинарии. По примеру своего учителя Виталий Григорьевич был христоцентричным и христологичным проповедником. В своих проповедях он воспевал Голгофу, изъясняя значение крестной жертвы Иисуса Христа и Его славного Воскресения.

«Наша дружба длилась двадцать с лишним лет и ничем не была омрачена, — говорил Виталий Григорьевич в одном интервью. — Я никогда не чувствовал давления от того, что он старше, много богаче опытом, и это было так отрадно. Вместе мы совершали экскурсионные поездки по Подмосковию, посещали интересные музеи и просто выезжали на лоно при-

роды подышать воздухом, обменяться мыслями, пообщаться. Александр Васильевич высказывал много озабоченности по поводу разделений в братстве и хотел, чтобы было восстановлено единство. Я, может быть, как никто другой чувствовал его боль и так же знаю то, что, хотя он находился под огнем критики со стороны многих верующих, это не мешало ему оказывать материальную помощь семьям братьев, бывших в узах. Помню, ездил по его поручению в Дедовск, чтобы передать конверт со вспоможением одной такой семье. Может быть, он делал это, потому что и сам натерпелся и пострадал. Ведь он восемь лет находился в местах лишения свободы за веру и рассказывал, что ему приходилось питаться теми корочками, которые более обеспеченные заключенные оставляли после себя. Он говорил: «Я их в кипяточке отварю, и было вкусно». Александр Васильевич много страдал и потому чувствовал боль других людей».¹

Когда по инициативе А. В. Карева в феврале 1968 года при ВСЕХБ были организованы Заочные Библейские Курсы для подготовки служителей, Виталий Григорьевич был приглашен в качестве преподавателя. Вместе с А. М. Бычковым, В. А. Мицкевичем, П. Д. Савченко он принимал участие в подготовке лекций для Курсов.

Служение преподавателя Виталий Григорьевич воспринял как повеление свыше, от Бога, и вкладывал в этот труд душу. На сессии из разных городов СССР приезжали пресвитеры, диаконы, проповедники из рабочей среды. Они занимались на Курсах без отрыва от производства и служения в поместных церквях, у них были большие семьи. Выкраивая время, они стремились освоить теорию и практику духовного служения. Многим слушателям запомнились творческие практические семинары по Гомилетике, которые вел Виталий Григорьевич. Эти семинары были уникальной школой, где формировался духовный облик проповедника и оттачивалось ораторское мастерство. На семинарах царил поистине творческая атмосфера. Учебные проповеди обсуждались коллективно. Обобщал жаркую дискуссию Виталий Григорьевич. От сессии к сессии, он внушал студентам избегать самого распространенного недостатка — отхода от темы. Говоря об этом, использовал простые сравнения: образ всадника, который то и дело выскакивает из седла, образ косаря, который не ведет ровного ряда, но косит траву то здесь, то там. Отмечая другой недостаток — затягивание проповеди, указывал на самолет, который никак не может совершить посадку и делает круг за кругом над аэродромом.

В 1987 году Виталий Григорьевич был рукоположен на пресвитерское служение. В своей молитве перед рукоположением он произнес: «Господи!

Помоги и благослови меня служить в смирении, кротости, почитая каждого выше себя».

В 1991 году Мичиганский колледж (США) удостоил его степени доктора богословия.

В 2000 году Виталий Григорьевич предложил первому пресвитеру Ивану Михайловичу Кораблеву открыть Библейские Курсы при Центральной Московской церкви. Пресвитер дал согласие, и Курсы заработали. Основная нагрузка легла на плечи В. Г. Куликова. Он преподает Гомилетику, Историю христианства, ищет преподавателей для других предметов. Виталий Григорьевич привлек к преподаванию И. М. Кораблева, В. И. Кадаеву, Г. А. Савина, Г. А. Сергиенко и др. Занятия на Курсах, личное общение с Виталием Григорьевичем, по признанию многих слушателей, были настоящим праздником для души и ума.

Круг преподавательской деятельности В. Г. Куликова расширялся из года в год. Он ведет курс Истории религии и Богословия в светском университете, входит в число ведущих преподавателей Семинарии евангельских христиан, а затем исполняет обязанности ректора Семинарии. Виталий Григорьевич был очень внимателен к нуждам студентов. Если замечал, что студенты из малоимущих семей недоедают, помогал им материально.

«Виталий Григорьевич хорошо разбирался в классической музыке, понимал церковное пение, — вспоминает известный дирижер и композитор, ректор Института Духовной Музыки Евгений Гончаренко. — Обычно утром он возвещал о Господе с кафедры, а вечером стоял в хоре, в партии басов и вдохновенно пел».

Когда в 2004 году, после жарких дебатов служители Центральной Московской церкви решили организовывать концерты органной музыки для жителей и гостей столицы, то миссию ведущего этих концертов взял на себя Виталий Григорьевич. Под сводами старинного церковного здания звучала не только возвышенная музыка Баха и других великих композиторов, но и торжественный голос проповедника, провозглашавшего спасительные истины Евангелия.

Широким просветительским служением Виталий Григорьевич начал заниматься еще с 1988 года. Тот год, как известно, был переломным для нашей страны; он ознаменовался празднованием Тысячелетия Крещения Руси. Большую активность в проведении просветительских акций проявила церковь евангельских христиан-баптистов. Загнанная большевиками на долгие годы в гетто, церковь теперь становилась частью гражданского общества. Во многих городах России христиане-баптисты устраивали в обще-

ственных местах массовые собрания и духовные концерты, посещали колонии, выступали на радио и телевидении. Виталий Григорьевич сразу включился в этот труд. Жители Москвы и Подмосковья, Тамбова, Курска, Клина и др. запомнили его выступления о благотворном влиянии христианской веры на жизнь государства и общества, на искусство, культуру и науку. Вместе с хором и оркестром «Логос», который одним из первых вышел на поля благовестия, В. Г. Куликов выступает в Московском Доме ученых, в Центральном Доме журналиста, во Дворце культуры Советской Армии и на многих других сценических площадках.

При всей своей занятости Виталий Григорьевич на первое место ставил проповедь Евангелия. По свидетельству супруги, Нины Михайловны, он постоянно, где бы ни находился, готовился к проповеди: и дорогой, и дома, нередко и в ночное время. Тексты проповедей и статей писал от руки. С компьютером не подружился. «Живым компьютером» стала для него верная помощница Нина Михайловна, которая записывала проповеди под его диктовку.

Предметом его постоянной заботы был журнал «Братский вестник». Даже в последние дни, находясь уже в больнице, просил жену, чтобы та принесла ему верстку очередного номера журнала. Почти сорок лет Виталий Григорьевич отдал журналу — был его бессменным редактором и автором духовных статей.

«Братский вестник» в советскую эпоху был единственным, официально разрешенным баптистским изданием. Контроль со стороны Совета по делам религий был очень жестким. В. Г. Куликову вместе с А. М. Бычковым приходилось с большим трудом добиваться публикаций некоторых статей. Журнал был духовным подспорьем для служителей и многих верующих.

В перестроечную эпоху Виталию Григорьевичу предлагали изменить дизайн и концепцию журнала, но он от подобных предложений решительно отказывался. Он ставил в пример журнал «Новый мир», облик которого не менялся в зависимости от эпохи. По убеждению В. Г. Куликова, неброское оформление обложки и неяркие иллюстрации придают вес журналу, но его содержание. Он считал, что «Братский вестник» должен оставаться духовно-назидательным журналом, нести слово о Христе и действовать духовному росту верующих.

После распада СССР Всесоюзный Совет ЕХБ был упразднен. А 22 октября 1997 года вышло распоряжение Совета Евро-Азиатской Федерации Союзов ЕХБ о закрытии журнала «Братский вестник». Но усилиями Виталия Григорьевича, при поддержке частных жертвователей и Центральной Московской церкви, журнал продолжал регулярно выходить.

Виталий Григорьевич неоднократно представлял наше евангельско-баптистское братство на межконфессиональных встречах, как в нашей стране, так и за рубежом. На протяжении всей своей жизни он был искренним поборником христианского единства.

К большому прискорбию верующих не только Центральной Московской церкви, но и всего евангельско-баптистского братства как в России, так и за рубежом, 26 ноября 2007 года Виталий Григорьевич Куликов скорпостижно отошел в вечность.

Духовным наследием Виталия Григорьевича Куликова помимо статей в журнале «Братский вестник» являются также книги: «Сияние славы», «Слово о кресте», «Помни Господа», «Слава и красота», «Подвиг души», а также изданные под его редакцией труды И. С. Проханова, И. В. Каргеля, О. А. Тярка, И. М. Сергея, Ф. В. Фаррара.

Журнал «Братский вестник» продолжает выходить раз в квартал. Среди его благодарных читателей — верующие в России, ближнем и дальнем зарубежье, заключенные в местах лишения свободы.

Виталий Григорьевич неустанно напоминал служителям: «Держитесь Евангелия! Сегодня это так важно для наших церквей».²

Один из близких друзей и соратник на ниве Господней, ректор Петербургской Богословской Академии С. И. Николаев, выступая на траурном богослужении по поводу кончины В. Г. Куликова, сказал: «В нем жил высокий дух. Он одинаково мог говорить как с академиком, так и с простолудином, с иерархом церкви и с немощной сестрой, с убеленным сединам старцем и с юношей — для каждого из них у него было особое слово. Дорогая Московская церковь, вы имели величайшее счастье слушать этого человека».³

Без сомнения, высокий дух Виталия Григорьевича Куликова порождал возвышенный стиль служения и приносил добрые плоды веры.

Владимир Попов

Примечания:

1. Черный А. Интервью с В. Г. Куликовым «Праздник души всегда остается со мной», данное в 1999 году // Братский вестник № 4, 2010. С. 59.

2. Скворцов С. «Держитесь Евангелия» // Братский вестник № 1, 2008. С. 50.

3. Там же. С. 51.

Нам пишут

* * *

Мир вам! Дорогая редакция журнала «Братский вестник»! Приветствуем вас любовью Господа нашего Иисуса Христа. Поздравляем вас с праздниками: Рождеством Христовым и Крещением Господним. Желаем вам крепкого здоровья и Божиих благословений на ниве Божией в наступающем году.

Огромная вам благодарность за журнал — такой богодухновенный, поучительный. Не оторвешься, когда читаешь его. Мы две сестры — Прасковья и Татьяна, старенькие, никуда не ходим, но журнал читаем с радостью, подкрепляем душу свою Божиими наставлениями.

Еще раз спасибо за Ваш труд.

С молитвой о вас сестра в Господе

Татьяна Михайловна Чернышова, Орловская область, п/о Васильевское

* * *

Дорогие братья и сестры, труженики на ниве Божьей, высылаем вам скромное пожертвование для подписки на журнал. Благодарим за ваше служение. Рады всегда каждому номеру замечательного журнала «Братский вестник». Благословений вам обильных во всем. Каждый раз радуемся, читая статьи, стихи и весточки о жизни церквей. Успехов вам в служении. Благословений вашим родным и друзьям, вашим помощникам.

Храни вас Бог!

С огромным уважением к вам и любовью

Борис Михайлович и Валентина Михайловна Дементьевы

* * *

Дорогие братья и сестры редакции журнала, мир вам!

Благодарю Бога и вас за прекрасный журнал, который получаю и читаю вот уже много лет! Каждый его номер — это порция духовной пищи, так необходимый уму и сердцу. Именно «Братский вестник» был одним из духовных источников, которые привели меня к источнику воды живой — к Слову Божьему, и затем к вере в Спасителя Иисуса Христа.

С благодарностью получил предпоследний в этом году номер «Братского вестника», посвященный празднику Жатвы.

Статьи и проповеди в вашем журнале всегда с большим удовольствием перечитываю. Большой радостью для меня являются также полученные от вас книги.

С любовью в Иисусе Христе *Владимир Гудзенко, г. Луховицы Москов. обл.*

* * *

«И вы имеете полноту в нем, Который есть глава всякого начальства и власти» — Кол. 2, 10.

Дорогие и родные во Христе братья и сестры редакции журнала «Братский вестник», мир вам! Благодарю сердечно Господа моего за доброту, внимание и милость в том, что присылаете журналы. Статьи, которые истинно наполнены руководством Святого Духа, в них: подкрепление, наставление, обличение, исправление и направление сердец к исполнению Слова Божьего в практической жизни — преображая подобно образу Спасителя нашего; быть в тесном общении с Ним и любовью к окружающим нас людьми.

Прорабатывая статьи «Входить тесными вратами», «Неся крест свой» благодарю братьев и Господа, дающего мудрость им, и как сказано в стихе: «И верится, и плачется, и так легко, легко».

Мне часто приходит на память псалмы. Такой, как Псалмом 8 стих 2: «Господи, Боже наш! Как величественно имя Твое по всей земле! Слава Твоя простирается превыше небес!» и ст. 5: «Что есть человек, что Ты помнишь его, и сын человеческий, что Ты посещаешь его?» Так и мне, ничего не стоящей, благодарящей Господа своего, дается такой «хлеб насущный».

Берегу несколько пожелтевших страниц «Братского вестника», не знаю года, здесь такие статьи прекрасные: «Будьте подобны людям, ожидающим возвращения Господина своего» — Виталия Григорьевича Куликова, поздравление его с 60-летием, «Горе мне, если не благовествую» — об апостоле Павле (Ф. В. Фаррар), «Путь нашей жизни» Н. И. Каревой и другие.

В нашей Белогородской церкви ЕХБ произошли изменения в пасторском служении. Вместо Воронова Вадима Юрьевича избран брат во Христе Суровцев Юрий Александрович. Дом молитвы построен. Молимся о пробуждении молодых мужчин и женщин, чтобы Господь наполнил Церковь верными и исполненными Святым Духом слугами. Молимся также о всех тружениках в Москве, России и во всем мире.

Молитесь, просим, и о нас. Примите сердечные приветы от братьев, сестер Белогородской церкви ЕХБ.

Сестра по вере *Мельничук Надежда Григорьевна, г. Белогорск Амурской обл.*

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2018 год

Дорогие читатели!

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно выслать почтовым переводом в адрес редакции: 109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне*.

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону +7 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на *e-mail: nmkulikova@gmail.com*.

Тем, кто оформляет подписку впервые, просьба указать адрес получателя.

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

Стоимость годовой подписки *для России — 300 руб.,
для стран СНГ — 400 руб.*

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

Да благословит вас Господь!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

В. Г. Куликов «Подвиг души» — 300 руб. (*собрание статей и проповедей. Объем книги 464 стр., твердый переплет, изд. 2015 г.*)

В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 350 руб.

А. В. Карев «Доктрины Библии» — 400 руб.

О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 350 руб.

В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 250 руб.

(*Объем книги 432 стр., твердый переплет*)

И. С. Проханов «Избранное» — 100 руб.

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По поводу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с *Куликовой Ниной Михайловной* по телефону: +7 917 532 57 92

Содержание журнала «Братский вестник» за 2017 год

<i>№ п/п</i>	<i>Автор</i>	<i>Духовно-назидательные статьи</i>	<i>№ журнала</i>	<i>Стр.</i>
1.	Баранюк А. В.	Обетования Божии Любовь, озарившая мир	1 4	26 12
2.	Белкин Д. Е.	Блудный сын «Есть ли что трудное для Господа?»	1 3	40 39
3.	Берсье Е.	«Не надлежало ли и тебе помиловать товарища твоего, как и я помиловал тебя?»	3	43
4.	Бычков А.	Святая Троица: творение, искупление, освящение	2	13
5.	Гилль Э.	О Троице	2	7
6.	Витюков С.	Закон сеяния и жатвы	3	4
7.	Водневский Н.	Но пороге Нового года	4	15
8.	Гладков Б. И.	Беседа Христа с Никодимом	3	25
9.	Грэм Б.	«За все благодарите»	1	27
10.	Друммонд Г.	«Лучше для вас, чтобы Я пошел»	2	9
11.	Золотаревский С. Н.	Агнец Божий	4	39
12.	Золотаревский И. С.	«Приходящего ко Мне не изгоню...»	2	20
13.	Златоуст И.	«Ищите прежде Царствия Божия»	3	32
14.	Каргель И. В.	Благодать Божия «Се, гряду скоро»	3 4	48 32
15.	Кмета И. А.	О тайне Боговоплощения	4	4
16.	Карев А. В.	Жертва за грех, принесенная на Голгофе Что говорит Библия о Духе Святом? Пришел в мир Спаситель	1 2 4	5 4 4
17.	Куликов В. Г.	«На Него мы уповали» «Призови Меня в день скорби» «И не думали...» «О, если бы ты внимал заповедям Моим»	1 2 3 4	10 18 11 26
18.	Мак-Артур Д.	«Любишь ли ты Меня..?»	4	16
19.	Милеант А.	Картины Рождества Христова	4	6
20.	Миллер А.	Исполнение обетования Божия в день Пятидесятницы	2	5
21.	Мюррей Э.	Молитва о служителях Господних	3	13
22.	Немцев В. С.	«Любовь... не ищет своего»	1	29
23.	Несененко С. А.	Христос воскрес!	1	6
24.	Н. В.	«Любовью вечною Я возлюбил тебя»	1	45
25.	Олфорд С. Ф.	Суд Святого Духа	4	36
26.	Пейсти Я.	Тесные врата «Ныне, когда услышите глас Его...»	2 4	28 36
27.	П. С. Б.	Иов	2	24

№ п/п	Автор	Духовно-назидательные статьи	№ журн.	Стр.
28.	Рягузов В.	Притча о сеятеле	3	35
29.	Савченко А.	«Времени уже не будет»	3	57
30.	Сергей И. М.	Истина и жизнь «И начали все, как бы сговорившись, извиняться»	2 4	16 28
31.	Сперджен Ч.	«Совершилось»	1	4
32.	Стотт Д.	«Отвергнись себя, и возьми крест свой...»	2	33
33.	Тонгушов В. Б.	Спаситель — Царь смиренный Благая весть Рождества	1 4	7 13
34.	Фадеев А. Б.	О милосердии «Примиритесь с Богом»	1 3	36 15
35.	Худиев С.	«Человекам это невозможно» О кротости	1 2	12 50
		Из истории христианства		
1.	Степанов В.	Врата ада не одолеют Церковь	1	56
2.	Корнилов Н. А.	К 500-летию Реформации	3	59
		Духовная поэзия		
1.	Апухтин А.	Голгофа День суда	1 3	54 56
2.	Буланина С.	В Рождественскую ночь	4	51
3.	Кашкурова Е.	Господи, Тебя благодарим	3	54
4.	Мей Л. А.	То были времена чудес...	4	50
5.	Макинтош Ч. Г.	Божественная любовь	4	52
6.	Надсон С. Я.	Вокруг креста толпа стояла...	1	54
7.	Потехин П.	Христос воскрес	1	53
8.	Селезнева Е.	Христос рождается, — славьте!	4	50
9.	Топоровская А.	Сеяние и жатва	3	56
10.	Хомяков А.	И сокрушен был плен могилы...	1	53
11.	Фофанов К. М.	Гимн Богу	2	55
12.	Ярышкин Н. Г.	Распятие	1	54
13.		О Духе Святом	2	53
		Сообщения		
1.		Святое водное крещение в ЦМЦ	1	62
2.		135-летие Центральной Московской Церкви	2	56
3.		К 100-летию со дня рождения И. М. Сергея	2	63
4.		Памяти Светланы Николаевны Заворотна	3	63
5.	Попов В.	В нем жил высокий дух... (Памяти В. Г. Куликова)	4	53

Праздники на 2018 год

Рождество Христово — 7 января (25 декабря)

Крещение Господне — 19 января

Сретение Господне — 15 февраля

Вход Господа Иисуса Христа в Иерусалим — 1 апреля

Благовещение — 7 апреля

Воскресение Христово (Пасха) — 8 апреля

Вознесение Господне — 17 мая

День Святой Троицы (Пятидесятница) — 27 мая

Преображение Господне — 19 августа

Праздник Жатвы — 30 сентября